

# జమీన్దార్లు

స్థాపకుడు : నెల్లూరు వెంకటరామాచార్యులు

కంప్యూటర్ టెక్నాలజీ  
మరియు  
లామినేషన్ సౌకర్యం కలదు

**శ్రీ రాఘవేంద్ర టెక్నాలజీస్**

రాధా థియేటర్ ఎదురుగా  
నెల్లూరు  
ఫోన్. 23649

## పిసిసిని పి.వి. నానేసి పోయాడు!

పిసిసి ఎన్నికల మర్రి నమస్కారం వేసింది. ఒక వర్తకం ప్రకారం జిల్లా కమిటీల ఎన్నికలను తనకనుకూలంగా అరచించుకోవాలని మర్రి పీఠం అధిష్టించడానికి సర్వ సన్నాహాలు చేసుకొని వుండిన పానుమంతరావుకు గుంతెల్లో రాయల వదిలింది. ప్రధాన శ్రీ పి.వి. నరసింహారావు ఏ విషయమూ చెప్పకుండా వానవేసి విచారాలకు వెళ్ళిపోయాడు. 4 రోజు వరకు అయిన తిరిగి రారు. అప్పటి వరకు అందరిలోనూ సన్నాహం కప్పదు. ఇవార్థన రెడ్డి పానుమంతరావుల ఢిల్లీ యాక్ నిష్పలం అయింది. పోయారవంతం కప్ప సాధించిందేమీ లేదు.

ముఖ్యమంత్రి పీఠం భారీ అయితే తనకు వాస్తు దొరుకుతుందన్నది ఆయన ఆశ. తాత పోత పోత వాది అన్నట్లు ఎదురు చూస్తున్నాడాయన. అయితే అయిస్తుంది కానీ, ఆయన ప్రయత్నాలను కానీ ఎవరూ

సీరియస్గా తీసుకోలేదు; తీసుకోరు కూడా ! కానీ, ఎన్నికైన పిసిసి అధ్యక్షుడుగా కొనసాగితే ప్రభుత్వ నిర్వహణలో ముఖ్యమంత్రి పలు చర్యలు ఎదుర్కోవలసి వస్తుంది.

పానుమంతరావు మనస్తత్వం తెలిసిన వారెవరైనా ఆ పరిస్థితి ఎట్లా వుంటుంది పూహించుకోగలరు. అందు వల్ల కొత్త పిసిసి నేతగా తన కనుకూలమైన వారిన నియమించ బెనుకోవాలని ముఖ్యమంత్రి

ప్రయత్నం. అది ఎంత వరకు నడవేడుతుంది పిసిసి తెలియాలి!

\*\*\*  
సహకార ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్ విజయం దుండునని ప్రాగంబించింది. ప్రతి జిల్లాలోనూ సాఫెటీ స్టాఫ్లో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు అధిక సంఖ్యలో గెలు పొందారు ఇది ముఖ్యమంత్రికి వ్యక్తిగత విజయం. నల్లూరు లియ్యం, విద్యుత్ భారీల రెట్లు పెంచడం వల్ల గ్రామ ప్రాంతాలలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం పట్ల వ్యతిరేకత పెలులుకు తున్నదని ప్రతిపక్షాలు చెప్పినా, చేస్తున్న అందోదేశ వల్లదేనని ఈ ఎన్నికలు రుజువు చేశాయి.

## దొంగ సరిఫికేట గోల. సిఫారసుల న్యూసెన్సు!

గ్రామాధికారుల నియామకం కల్లకారులకు పెద్ద తలనొప్పిగా తయారైంది. ప్రభుత్వం పెట్టిన నిబంధనలు ఒక ప్రక్క, ఎమ్మెల్యేలు, మంత్రుల నుంచి దూకుతున్న సిఫారసుల వత్తెరులు ఒక ప్రక్క అధికారులను తికమక పెడుతున్నాయి. ఉన్న పోస్టులు 786; వచ్చిన ధరఖాస్తులు పద్నాలుగు వందల దిల్లర. రెండు మూడు గ్రామాలకు పెట్టిన ధరఖాస్తులను తినివేసినా, దాదాపు వెయ్యి మంది నికర అభ్యర్థులున్నారు. వీరందరూ మాజీ కరణాలు, మునుసులులే ! వారికి ఇది దిట్టవివరి అధ్యోగావకాశం! ఈ అయినతప్పితే, ఇక జీవితకాలంలో

ఉద్యోగాలు వచ్చేందుకు అవకాశం లేదు. అందు వల్ల దొరికిన ప్రతి గడ్డిపోదనూ పట్టుకొని ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. కన్నడిక వారినందరినీ ప్రాచేయపటి సిఫారసులు చేయిస్తున్నారు. ఎమ్మెల్యేలు.

**గ్రామాధికార నియామకంలో గొడవలు**

మంత్రి, కొన్ని కేసుల్లో లిగిబాస్ నుంచి సైతం వచ్చిన 'అత్తరం' దిక్కు, చూడవలసి వస్తున్నది అధికారులకు.

నెల్లూరు, కావలి డివిజన్లకు సంబంధించి జాయింట్ కలెక్టర్ శ్రీ ఆర్.

సాలకవరావు గూడురు డివిజన్లకు సంబంధించి డిడిల శ్రీ సతీష్ చంద్ర ఇంటర్వ్యూలు జరిపించారు. మూడు డివిజన్లకు మూడంటే మూడు రోజుల్లో ఆ తరంగం పూర్తయిపోయింది. వచ్చిన ధరఖాస్తులన్నీ కంప్యూటరీల పత్రించి, అయా అభ్యర్థుల గత చరిత్రలనూ అందులో పొందుపరచి పెద్ద దిట్టా తయారు చేయడంతో ఇంటర్వ్యూ సులభంగా జరిగిపోయింది. గతంలో ఎలెజి అనెట్టులు అధ్యోగాలకు అభ్యర్థులు పెట్టిన సర్టిఫికేట్లు, ఇప్పటి సమర్పించిన సర్టిఫికేట్లు; కరణాలు, మునుసులుగా వున్నప్పుడు నన్నెన్ను.

కొరవ 6 పేజీలో

ఈ రెండు రెట్లు పెంపును ప్రజలు అంత తీవ్రంగా పరిగణించలేదు; ప్రభుత్వం పట్ల అయివ్వక ప్రకటించలేదనడానికి గుర్తుగా ఈ ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్ విజయం సాధించింది. సర్టిఫైడ్ ప్రాజెక్టుల తీవ్రంగా వున్న తెలంగాణా జిల్లాలలో సైతం కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులు గెలుపుపొందడం ఆశ్చర్య పడిపోవలసిని పరిచామం శ్రీంద రెక్క.

\*\*\*  
సహకార ఎన్నికల గెలుపు ఇచ్చిన ఉత్సాహంతో పంచాయతీ ఎన్నికలు

కొరవ 6 పేజీలో

### అభినందనలు

ఆనం వివేకానంద రెడ్డి గారు సెక్రటరీ మరియు కరస్పాండెంటు గా మా కళాశాల నూతన కమిటీ పదవీ స్వీకారము చేయు సందర్భమున మా హార్షిక అభినందనలు !

ప్రిన్సిపల్ మరియు అధ్యాపక అధ్యాపకేతర సిబ్బంది.



శ్రీ వేణుగోపాలస్వామి కాలేజి ఆఫ్ ఆర్ట్స్ & సైన్స్

మూలపేట - నెల్లూరు

### 11nd Floor బాడుగకు ఇవ్వబడును

నెల్లూరు ట్రంకరోడ్, వి.ఆర్. కాలేజి ఎదురుగా C.S.C. కాంప్లెక్స్ - రెండవ అంతస్తులో మూడు 4500చదరపు అడుగుల ఖాళీస్థలంలో బిల్డింగ్ కట్టించి బాడుగకు ఇవ్వబడును. బ్యాంకులకు, ఆఫీసులకు వారివారి వసతి ప్రకారం కట్టించ బాడుగకు ఇవ్వబడును.

విచారలకు

చిన్ని శ్రీనివాసుల తెల్లె జూనియర్స్ శ్రీ చందన మెడికల్ & ఫ్యాషన్స్ ప్రొ. చిన్ని వెంకట సుబ్బారావు 48/C, పొగకోట 13/98 మండపాల వీధి, వెన్నెల రెస్టారెంట్ ప్రక్కన నెల్లూరు. ఫోన్ నెం. 23948

### ANNAMALIA B.Ed CALENDAR YEAR (1992) COURSE

అడ్మిషన్స్ జరుగుచున్నవి - సీటు గ్యారంటీ - అతుల్యమ సడీ మెటీరియల్తో - కోచింగ్ - ఓరల్/పోస్టల్ - డిశంబరు 92 వరకీర్లు. గ్రాడువల్ల అందరూ అర్హులు. బహుశా యీ కోర్సుకు ఇదే అఖరి బ్యాచ్ కావచ్చు. చేరండి - గత 12 సంవత్సరాలుగా అతుల్యమ ఫలితాలు సాధిస్తున్న సంస్థ. ఫిబ్రవరి 15 నుంచి సెప్టెంబర్ మిని కోర్సు కోచింగ్ ప్రారంభం.

శ్రీ రామా B.Ed/M.Ed కోచింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్

17/252, ఎడవారివీధి, శ్రీకాంత్ మెన్ వెనుక, నెల్లూరు.

# అవినీతి నేటి నీతి!

స్వాతంత్ర్య యోధుడు, ఒకప్పుడు గుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ ప్రముఖుడు, మద్రాసు ఆంధ్రలో చుంట్రిత్యం వెలిసిన అనుభవకారి, నయోవ్యవస్థకు కెల్లారి చంద్రమౌళి శ్రీకృష్ణమలయ్యారు చంద్రమౌళి గారు.



రాజకీయాలపై సుందీ అజ్ఞాతంలో ఉన్నాడు. అందువల్ల ఈ యువకరం అయిన పేరు కూడా మిసిపందయి.

తమ్మిడి మద్రాసు రాష్ట్రంలో చంద్రమౌళి గారు స్థానిక సంస్థల చుంట్రి; ముఖ్యమంత్రి ఓమందూరు రామస్వామి రెడ్డియార్. చౌం కాఖను నిర్వహించారు; ఆ కాఖ కార్యదర్శి శ్రీ ఓ. పుల్లారెడ్డి. ఆప్పుడు చేపట్టిన వారు స్థానిక సంస్థలలోనే ఉద్యోగాలన్నీ ఒక కులం వారికి, పోలిన కాఖలో ఉన్న ఉద్యోగాలన్నీ మరో కులం వారికి రద్దం

## నాటి జాపకాలు నేటి అనుభవాలు

అయ్యోవని అలజడిగా వుండేది. ఆ పదంగా ఆ రోజులో చంద్రమౌళి గారు ఒక ప్రధాన కులాలికి ప్రసాదిగా వుండేవారన్నమాట.

ఆ సమయంలో "జమీనదారు" లో "గుంటూరు - గుండ్ల కమ్మ రాజకీయాలు" కిక్కిరిస్తోంది. గుంటూరు జిల్లా రాజకీయాలు చర్చించబడినవి. ఒంగోలు కూడా అప్పుడు గుంటూరు జిల్లాలోనే వుండేది. ఆ కిక్కిరింపు స్వర్ణీయ కోసంరాజా అమ్మయ్యగారు నిర్వహించే

వారు అయిన రంగారాజు అనుచరుడు. ఆ కిక్కిరింపు వ్యాఖ్యలు విమర్శలు అత్యంత హాయిగాను, తక్కువబందీకులను, తాలూకా పోడినట్టుగానూ వుండేవి. చంద్రమౌళి గారు ఈ విమర్శలకు తట్టుకోలేని తన అనుచరుల ఒత్తిడి వెల్లడైనా, రామనాయుడుగారిని తీసుకొని రమ్మని మద్రాసు సుందీ ప్రత్యేకంగా మనిషిని పంపారు. నాయుడు గారు పోయి వచ్చారు. కాని ఆ కిక్కిరింపు మాత్రం తర్వాత కూడా కొనసాగింది.

ఎన్నిసార్లురెడ్డి గారు రాజకీయ వెలుగులో ఉన్న సమయంలో కీలకమైన పినిన సమావేశం ఒకటి నెల్లూరులో జరిగింది. సీలం సంజీవరెడ్డి గారు మొదలు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అగ్ర నాయకులందరూ నెల్లూరుకు వచ్చారు. అప్పుడు ఆ సమావేశానికి వచ్చిన నాయకులందరూ జమీనదారుల కార్యాల యానికి వచ్చారు గాని, చంద్రమౌళి గారు మాత్రం రాలేదు. ఆ రోజుల్లో అంత ప్రాధాన్యంలో వుండిన చంద్రమౌళి గారు రాజకీయ పరిణామాల అజ్ఞాతం గానే అప్పమించారు.

చంద్రమౌళి గారి జీవితంలో వెళ్ళుకోరింది. అయిన చేసిన పనుల్లో కలకాలం నిలిచి పోయింది. తల్లిదండ్రుల రామాలయ పునర్నిర్మాణం. ఆ రామాలయ కట్టించిన అలయం. సారాగా వుండేది. ఈ రామాలయ చంద్రమౌళి నిర్మించి జీవించి దృఢకర్తలలోనే కాదు; కలకాలంగా కూడా ఉన్నారనినది. ఆ రామాలయ కలకాలం మనం విన్నాము; కాని అయ్యప్ప మనం చూడలేదు. మనం ప్రత్యక్షంగా చూచిన రామాలయ ఈయన. ఆ రామాలయ వలె ప్రభుత్వరక్షాన్ని దుర్వినియోగం చేసి జైలుపాలై నానా చాంసలకు గురియై, అఖిలకు తన దీక్షణకు రాలేదని రామయ్య దీవాట్లు పెట్టారు. ఈ రామాలయ అలయ పునర్నిర్మాణంలో మార్పులు చేపుల చేపయంలో మొదలు వివాదాస్పదమైనా, తర్వాత అగ్రము కాస్తాల్ల సలసాను పాటించుట ద్వారాను ప్రభుత్వ-ప్రజల

కోరవ రి పెజిల్

కాంగ్రెస్ కు నామినేషన్ల శక్తి కాదు - ఆరోగ్యకరమైన బలం కావాలి!

మేనకూరు ఆభ్యర్థిత్వంలో ఏదో ఎవరిదో చాణక్యం వుంది!

## ఆరోగ్యకరమైన బలపు కావాలి!

సహకార ఎన్నికల్లో జిల్లాలో కాంగ్రెస్ విజయం దుందుభి ప్రాగిస్తున్నది; దాదాపు మూడింట రెండు వంతుల సొసైటీలు హస్తగతమైన తర్వాత విజయం తనా ప్రాగి మోగి తీరుతుంది కదా! మన జిల్లాలోనే కాదు, రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా పరిస్థితి ఈ విధంగానే వుండవచ్చు. ఇప్పటి మనుషులలో అధిక సంఖ్యాకులు అధికారం చుట్టూ పరిభ్రమించేవారు. ఇప్పుడు అధికారంలో వుండేది కాంగ్రెస్ కాబట్టి సహజంగా ఇటువంటి ఎన్నికలలో విజయం అధికారపార్టీదే అవుతుంది. ఆ కీర్తి, శ్రావణ అధికారంలో ఉన్న నాయకుడికి దక్కుతుంది. ముఖ్య మంత్రిగా సాహసోపేతమైన నిర్ణయాలు తీసుకోవడానికి, విధానాలు అమలు పరచడానికి శ్రీ నవానరెడ్డికి ఈ సహకార ఎన్నికల విజయం మరింత బలాన్ని చేకూరుస్తుంది.

ఎన్నికలు పార్టీపరంగా జరుగుతున్నాయి; పార్టీ ఏదైనా సహజమే. సంబంధాలు వ్యక్తులు వర్గాలు ప్రాధాన్యత సహజమైనవి కాబట్టి, సొసైటీల స్వభావం పార్టీల కలితమైన కలగూరగంపగా వుంటుంది. ఏ సొసైటీ ఏ పార్టీకి చెందినదో తెలుసుకోలేనట్లుగా వుంది వాటి వ్యవధానం. లాహరీలు రాజీలు అవకాశ వాదంగా సమయానుకూలంగా జరిగిపోయాయి. ఎన్ని వంతులు తిరిగితేమీ,కాపిడి సురక్షితంగా ఇండ్లకి చేరడం ప్రధాన ముస్సెట్లుగా. పార్టీ ఏదైతే నేమి సొసైటీలు నేతకీర్తికంటే ముఖ్యమంత్రి సంతోషపడి వుంటారు. రాజకీయంలో కావలసినది ఫలితమే గాని, ఆ ఫలితాన్ని సాధించుట అనుసరించిన మార్గం కాదు గదా!

రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా, ముఖ్యంగా జిల్లాలో సహకార రంగాన్ని పట్టుకో గలగండ్ల ప్రశంసనియ్యమే. కాని నిపురంమైనా, వ్యతిరేకత కొని తెచ్చుకోవడమైనా, ఓట్లు పోగట్టుకోవలసి రావడమైనా పార్టీ బలహీనపడే ప్రమాదమున్నా అధిక విధానాలకు సంబంధించి కలిసిన నిర్ణయాలు తీసుకుంటున్నది ప్రభుత్వం. శింధ్ర ప్రభుత్వం సంగతెందుకు, బియ్యం పట్టిడి విషయంలో పార్టీ లోపల, వెలుపల ఎంత వ్యతిరేకత ఉన్నా ముఖ్యమంత్రి జనార్దన రెడ్డి వెరపు లికుండా సమమితమైన నిర్ణయం తీసుకోగలిగాడు; అందరి ప్రశంసలకు పాత్రమైనారు. దేశం అధికంగా బలాన్ని పుంజుకోవడానికి ఏ విధంగా నిర్ణయాలు తీసుకుంటున్నారో, అట్లు కాంగ్రెస్ పార్టీ ఘోషణ బాస్తాత్కరం కోసం ఎందుకు చర్యలు తీసుకోవడం?

పరిపాలనలో అదర్శం వంతమైన ప్రమాణాలను ఎందుకు పాటించడం? ప్రజాస్వామ్య ఎన్నికల వల్ల

ఎందుకు కాపాడకూడదు? ఇతర పార్టీలకు ఎందుకు మార్గదర్శకం కాకూడదు?

తాళా సమన్య కాబట్టి సహకార ఎన్నికలనే తీసుకోండి. ప్రతి సొసైటీలో ఇద్దరు సహకారుల ప్రాతినిధ్యం కల్పించారు. స్థిలకు సముచిత స్థానం ఇచ్చారు; దాదాపు జనాభాలో సగం ఉన్న స్థిలకు అంతా ఎక్కువ రాహుపా ప్రాతినిధ్యం పొందడానికి కూడా పాటువుంది. సహకార రంగంలో స్థిల సహకారానికి అవకాశ మిచ్చినందుకు ప్రభుత్వాన్ని అభినందించాలి. కాని పదకొండు మంది సభ్యులు ఎన్నిక ద్వారా వచ్చినపుడు, మహిళా సభ్యులిద్దరు మాత్రం ఆ విధానంలోనే వచ్చే అవకాశం ఎందుకు కల్పించ

రాజకీయముంది; స్వోహముంది; కుయ్యి వుంది. అట్లా అనుకోవడం పొరపాటు కావడమంటారు.

శ్రీ మేనకూరు శ్రీనివాసులు రెడ్డి విధానముతుడు; ఇద్దరు గోత్రముతుడు; కల్లకపటం లేని వాడు; డబ్బు వెత్తినలో అనుభవజ్ఞుడు; పొరపాటున కూడా ఎన్ని గవ్వ వేతనకరంకా వుంటున్నా వుంటున్నాడు. ఇందు రీత్యా చెప్పాలంటే డాక్టర్ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి గారి మేనల్లుడు; శ్రీ మారుంటు ముల్లారామిరెడ్డి గారి వద్దకుడు; శ్రీ మేగర వెనకండ్రి కుమారుడు అంటే నాకార్యమన కాంగ్రెస్ కుటుంబీకుడన్నమాట.

శ్రీనివాసులు రెడ్డి అధిక లేని వాడు కాదు. కాని బుద్ధిరెడ్డిపాఠం పాదులు దానిన వాడు; రాజకీయాలలో గాని, ప్రజాసేవా రంగంలో గాని ఉన్నవాడు కాని కాదు. అసలు అటువంటి పదవులు వోదాలు అశించే వాడు కాదు. ఎవరీ అధికగోచారు కాదు. నిరాదరణంగా, విశ్వాభంగా, అజ్ఞాతంగా వుండే శ్రీనివాసులు రెడ్డి పేరు ఎవరు ఎందుకు బయటకు లాగురు? అంతరంగికీర్త్యమేమే? అందులో నల్లవెర్రెవారి సమర్థనను సంపాదించవలసిన అవసరం ఏమి కలిగింది? ఎవరి మేధస్సు సుందీ వెలువడిన ప్రాపాదన ఇది? దీని వెనుక ఎవరో చాణక్యంవచ్చారు, ఇందులో ఏదో చాణక్యమంది; సంజీవించి లేదు! మేనకూరు శ్రీనివాసులు రెడ్డివంటి మంచి వ్యక్తిని ఈ రంగంలోకి దింపడం మాత్రం సమజసంగా లేదు. ఏదోవేది వరలడం తప్ప, కలికెట్టుకండా వుండకపోవడా తప్ప ఇది జరిగింది కాదు, నరవేది కాదు.

ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో ముఖ్య మంత్రి నిర్ణయించిన అధ్యర్థి తప్ప మరొకరికి అవకాశముండదు. ఇప్పుడు ముఖ్యమంత్రిని కాదని పోయి వారు వుండరు. అటువంటిప్పుడు ఈ తురుపు సుఖ్య కేయేదం వెర్రి పదదానికి తప్ప ఎందుకు?



కూడదు? నామినేషన్లపై అధికారంలో ఉన్న పార్టీకి గాదు, ఆ పార్టీకి చెందిన వారు తప్ప మరొకరు వచ్చే అవకాశం లేదు. నామినేషన్లలో లభించే విజయం విజయమే విజయం కాదు. ఎన్నిక ద్వారా కలిగిన విజయమే విజయమే విజయం. ఎన్నిక విజయం బలపు అవుతుంది; నామినేషన్ గెలుపు వాస్తవోనే, నీరుకోనే సమానం; కాంగ్రెస్ కు నామినేషన్ల వంటి టూనిక్కులు శక్తి కాదు - ఆరోగ్యకరమైన బలం కావాలి; అది సహజ ప్రాణ నాయువుతో బ్రతక గలగారి - కృత్రిమమైన అక్లిబనతో కాదు!

## ఎవరిది చాణక్యం ?

## ఎవరి చాణక్యం ?

కో అవరేదిన పెంట్లర్ బ్యాంకు అధ్యక్ష అధ్యర్థిత్వానికి ఒక కొత్త పేరు పాత్రుగా తెర మొదలు కేబింది. కలలో కూడా పూహించిన పేరది. రాజకీయ వాసన, పదవుల విచ్చి - నాకు తెలిసి - లేని వ్యక్తి అతను. అటువంటి వ్యక్తిని రంగప్రవేశం చేయిస్తున్నారంటే బరిలోకి తెచ్చువారంటే అందులో ఏదో

జమీనాదారులు సంవత్సరం చందా రూ. 75/- అర్ధ సంవత్సరం చందా రూ. 40 వడ్డీ 1.50

**కృతజ్ఞతలు**

కోడవలూరు మండలం పెమ్మారెడ్డిపాఠం సొసైటీకి జరిగిన ఎన్నికల్లో మండలార్ధ్యక్షునికి వ్యతిరేకంగా నా విజయానికి కృషి చేసిన తెలుగుదేశం కార్యకర్తలకు మరియు పెమ్మారెడ్డిపాఠం, తాటాకులదినెస్సీ, చింతలెరిక గ్రామాల రైతు సోదరులకు, సొసైటీ సభ్యులకు ఏకగ్రీవ ఎన్నికకు పరోక్షంగా సహకరించిన

నెల్లూరు జిల్లా తెలుగుదేశం అధిపతి కమిటీ సభ్యులు

**శ్రీ పెళ్ళకూరు ప్రభాకరరెడ్డి గారికి**

నా పూర్వయ ఘోర్యక కృతజ్ఞతలు.

-దేవళయ రామగోపాలరెడ్డి

ప్రసాదంబు

**Wanted Building Rent**

An independent building having 3 bed rooms, a hall with parking space for vehicles - useful for office cum residence contact immediately.

PHONE : 22043  
**SPIC Ltd.**  
 Near Andhra Bank  
 Saraswathi Nagar Main Road  
 Dargamitta, Nellore - 3.

# జనమార్గము

## అవాంఛనీయం

కేంద్ర మంత్రులలో ప్రభుత్వ విధానాలపై ఆధిప్తాయ తీరాలు ఎప్పుడున్నట్లు కన్నుడుతున్నది. ఆధిప్తాయ లేదం అనేది ప్రజాస్వామ్య సంస్థల మునుగడకు ప్రాణ వాయువు వంటిది. విధానాలపై చెరుస్తూ ఆధిప్తాయాలు వెల్లైతే, చర్యకు వెచ్చినపుడే ఆ విధానాలు మరింత సంపూర్ణతనం నిధింపగలుగుతాయి. విధిస్తూ ఆధిప్తాయాలకు ఆస్కారం లేని పరిస్థితి నియంతృత్వానికి దారి తీస్తుంది. అయితే ఆధిప్తాయబేదాలు, వాటి పై చర్యలు, వారోపవాదాలు అంతర్వేదికగా ఉన్నప్పుడే ప్రజాస్వామ్యానికి ఆరోగ్యం; అవి బట్టబయలైతే పరిణామాలు దారుణంగా వుంటాయి. ఇప్పుడు కేంద్రంలో జరుగుతున్నది !

స్వతంత్ర భారతచరిత్రలో తొలిసారిగా శ్రీ పి.వి. నరసింహారావు కేంద్రప్రభుత్వ నిర్వహణలో విస్తృతాత్మక మార్పులు తీసుకున్నాడు. అయిన లెక్కకారు, రైటు కారు, ముద్దేశ్వారి అనలే కాదు, ఎటువంటి నిర్ధారణ రాధికారాలలోనూ అయిన ఇయ్యకీలేదు. అధికారం పోతుందనే భయం లేదు, అధికారాన్ని కొనసాగించుకోవాలన్న తపన లేదు. అధికారం మిథ్య అని భావించి తాళికునవలె వుండి పరిపాలన. అందువల్ల ఆర్థిక పరమైన సంస్కరణల విషయంలో అంత స్పీడుగా పోగలుతున్నాడు. కాకీర్, పంజాబ్ వంటి దీర్ఘకాలిక రోగాలకు చికిత్స విషయంలోనూ ఇందిరా గాంధీ, రాజీవ్ గాంధీ, వి.వి.సింగల వైఖరికి దీర్ఘంగా పున్నాయి పి.వి. నిర్ణయాల. వాస్తవ పరిస్థితుల అవగాహన చేసి, ఆచరణకు ఎది అవసరమే. ఎది సులువో ఆలోచించి దాన్ని అమలు చేసుకుంటూపోతున్నాడు పి.వి. ఇప్పుడు మనమోహన సింగ్ చేపట్టిన సంస్కరణల కంటే మెరుగైనవి. విస్తృతాత్మకమైనవి - సోషలిజం పరంగానూ, స్వేచ్ఛా మార్కెట్ పరంగానూ కూడాగతంలో ఎందరో ఆర్థిక మంత్రులు నెహ్రూ, ఇందిరాగాంధీలకు ప్రతిపాదించారు. కాని వారు అంతటి సాహసం చేయలేక పోయారు. రాజీవ్ గాంధీ కొన్నిటిని కలపెట్టినా విపరీతమైన వ్యతిరేకత తట్టుకోలేక వాటిని ఉపసంహరించుకోవలసి వచ్చింది. ఇప్పుడు పి.వి. ఆ వ్యతిరేకతను లెక్క చేయడం లేదు. అందు వల్ల మంత్రి వర్గంలో ఈ విధేయత.

ఆర్థిక పరమైన మార్పుల పట్ల మానవ వనరుల మంత్రి శ్రీ అద్వినీసింగ్ తన ఆగ్రహాన్ని బహిరంగంగా వెళ్ళగ్రక్కాడు; కాకీర్లో ఏకీకా యాత్రపై హోం మంత్రి శ్రీ ఎస్.బి. చవాన్ అసంతృప్తి ప్రకటించాడు. పంజాబ్ ఎన్నికల తీరుపైన కొందరు మంత్రులు అయిష్టత వ్యక్తం చేశారు. కాకీర్లో రాజీవ్ పైల్డ్ బోక్స్ వివాదాస్పదంగా మారింది. ఈ సంఘటనల్ని పి.వి. ప్రభుత్వ స్థిరత్వం పట్ల, పి.వి. చేపట్టిన సంస్కరణల కొనసాగింపు పట్ల ప్రజలలో అపనమ్మకాలను, సందేహాలను సృష్టిస్తున్నాయి. ఆర్థికంగా, సామాజికంగా దేశం పయనిస్తున్న క్లిష్ట పరిస్థితులలో కేంద్ర ప్రభుత్వం అస్థిరత్వం పాలైనా, చేపట్టిన మార్పులు అప్రవృత్తమైనా దేశం భిన్నాభిన్నమౌతుంది; ఫలితాలు పరమ దారుణంగా వుంటాయి. మంత్రులలోనే చిక్కత, అంగీకార భావం లేవని తెలిస్తే ప్రభుత్వ యంత్రాంగం, ముఖ్యంగా అధికారాలు సంస్కరణలను నీరుగార్చేస్తారు. అటువంటి అపనమ్మక వాతావరణం ఏదేకీ పెట్టుబడులకు అటంకం అవుతుంది. కాకీర్, పంజాబ్ విద్రోహాలు ఆ పరిస్థితిని తమకనుకూలంగా మలుపుకుంటారు. చేసిన, చేస్తున్న కృషి సమస్తం నిర్విరుద్ధమౌతుంది.

మైనారిటీ ప్రభుత్వమైనా, అలోపం కన్నడకుండా, ఎక్కడా ఎటువంటి సంఘర్షణలకు ఆస్కారమేర్పరడకుండా, ప్రతిపక్షాలన్నిటిని కలుపుకొనిపో, విశాధిప్తాయంతో పరిస్థితులను ఎదుర్కొంటున్న ప్రధానికి, తన మంత్రి వర్గంలో చిక్కత పాదు కొల్పడం పెద్ద సమస్య అవుతుంది భావించలేము. ఆ విషయం పట్ల అయిన ఏకాగ్రత ప్రదర్శించవలసిన పమయం అసన్నమైంది. మంత్రులు సైతం తమ అసంతృప్తి, అయిష్టతలను బయటకు వెల్లడించకుండా, మంత్రి వర్గ సమావేశాలలోను, ముఖ్యముఖి చర్యల ద్వారాను సమస్యలు, అభిప్రాయబేదాలు పరిష్కరించుకోవడం అవసరం. వారు వీధులకిక్కెక్కె వారి పదవులకే కాదు సప్తం - దేశానికి తీరని అపకారం జరుగుతుంది.

ఆర్థిక సంస్కరణలు నెహ్రూ కాలం నుండి పొటిస్తున్న సోపరిస్తు నిర్ధాంకాలకు వ్యతిరేకమైనా - ప్రపంచంలో శరణింగా సంభవిస్తున్న మార్పుల పరంగా చూస్తే, దేశభవితవానికి తప్పనిసరి. రష్యా అనుభవం చూసిన తర్వాతనైనా కాంగ్రెస్లోని సోపరిస్తులు ఈ వాస్తవాన్ని గుర్తించాలి. నిర్ధాంకాల కంటే, దేశ శ్రేయస్సు, ప్రజల ప్రగతి ముఖ్యమని గ్రహించాలి.

# జనమార్గము

30.1.42

8 పేజీలు అకా

## క్రైస్తవాలలో గలాటా

19 తేది రాత్రి 8.30 గంటలప్పుడు నెల్లూరు క్రైస్తవాలలో అట బదిలీకూ వుండగా, పురుషులంటి లోట నీళ్ళ పాము కనపడినదని, బెంబిలలో కుట్లలో కూర్చుండిన పురుషులు గాభరాపడి స్త్రీలయి కంపాక్షమైండు లోకి యాకారం, అవటి స్త్రీలు పురుషులు దుసుకులు వూచి భయపడి పెద్ద శోకాలు చేసినాడని, పోలీసా కలవరమైందని రోజులు యదేవుగా విచారిస్తున్నా దీటాలు వెలగలేదని, లోములు తిగునూనీ ఉండినవి, మట్లు ప్రక్కల వారు, పోలీసులు పండ్లకి వచ్చినవి, హిందు స్త్రీలు ఇండ్లకు వెళ్ళినది తెలుస్తున్నది.

## గురూరు న్యూసీరే

పాక విద్యార్థి సంఘం వారు విద్యార్థులకిస్తామన్న వెతనాలు వెంకటకృష్ణారెడ్డి గారు ఈ వారం ప్రస్తావనను వందనాలు.

\*\*\*

పరమార్థ గాంధీజయంతి జనా ఆధిప్తయ దీపిస్తా ప్రకటిస్తా లేదా ?

## నెల్లూరు ముచ్చట్లు

### ఆర్థికవాంఛి

ఆర్థికవాంఛి ఎన్నికల్లో వి.ఆర్. పై ముట్లు తీరడం కాకుండా సరళింపాలి. వెగూరు వెంకటప్పయ్య గారలను తిరుగా లైసెన్సుగా యిమ్మకోవడం మాకు సుకరం యిస్తుం లేదు. అది వ్యక్తిగత అభీక్షణగాదు. దీపిస్తా ఇతర గౌరవల్లో తలదూర్చుగూరదని మా పాక యభిప్రాయం మారలేదు.

### బాల గజదొంగ

తొట్టెల్లిగూడూరు, పంగూరు సుబ్బరామయ్య అనే పుమారు 15 సంవత్సరముల వయస్సుగల, బరిక, బాల గజదొంగను నెల్లూర్లో

## 50 ఏళ్ళ క్రితం

### ఈ వారం

నరేయన్ స్మైల్ కన్నెటాబు 25 తేది ఆరెస్టు పోయి. ఏడు జగయ్య శబ్ది యింట్లో బంగారు గజలు, రమణయ్య యింట్లో బంగారు దండ, పప్పులదిరి పెండ్లిపార్టీలో, కల్లెక్క అభీను గుమాస్తా సుబ్బరామయ్య యింట్లో దండ, ముక్కలా రామారావు యింట్లో లోలాకులు, పి.డి. గోపాలదారి యింట్లో

వెలి గిడియరము. అంకా ఎన్నే - ఎన్నే - నెనన మనరులు

## నెల్లూరు గలాటాలు

### మొహరం వండుగ

నెల్లూరులో పులి వెపాలకు అనుమతి యిప్పలేదని యీ సారి మొహరం వండుగ జరుపలేదు. కడవడిదినం మాత్రం సాయంత్రం 5.30గంటలకు ఉత్సవంగా ఏడేడవై, రాత్రి 8 గంటలకు అరేదూర పాడుకుంటూ తిరిగి వచ్చాడు. బజారువచ్చేటప్పుడు కామబిదిరి ప్రాంతంలో రాళ్ళువదడవ కలవరంకలిగింది. కొన్ని అంగళ్ళు బల్బులు, ప్రైవేట్ ల్యులు, వడగొట్టబడవ, పెద్ద కలవరం తిరిగి కాని పోలీసువారి బందీబయ్య చేర్చగా వుండినందువ యేలాకొందరలూ జరుగలేదు.

## కత్తిపాలు

28తేది ఉదయం 7.30లకు సుబేదారు పేట మీదర ఇండ్లకుండి బృందావనం పోయ్యి వేట లోకల్ ఫంట్ ఇంజనీరు అభీను బిజును సయ్యుత్ మహమద్ హాసా అనునకు ఎవరో కత్తికో పొడిచి పారిపోయిరి. అనుమతిలేకున్నాడు. పోలీసులు వచ్చి 8 మంది స్టేషనుకు తీసుకొని వెళ్ళి విచారింపి పంపివేసిరి. ఇకను మంచి వారు. అది మక సంబంధమైన సూత కాదని తెలుస్తుంది.

ఇకను అనుమతిలే 30 తేదిన జమ్మిగా పున్నట్లు తెలియమవునది.

# ఎందుకీ ఏకతా యాత్ర ?

బిజిసి ఆధ్యక్షుడు డాక్టర్ మురళీమూర్తిగారు తమ ఏకతా యాత్ర ప్రకారంగా ముగియడం సంతోష దాయకం. పి.వి. నరసింహారావు గారి రాజసిద్ధికి ఈ సమస్య నుంచి దోస్తా కాపాడింది. అధ్యాని గారి అయోధ్య యాత్ర ఎంతటి విషఫూరిత వాతావరణాన్ని సృష్టించిందో మనం చూశాం. పి.వి. సింగ్, ములామం సింగ్ లు ఘోషా వని అప్పుడు యాదర్పారతేకే దాకాగ్ని గుర్తించి; ప్రజల హృదయాలలో విషం నింపింది. ఏకతాయాత్ర ద్వారా కూడా బిజిసి అదీ ఇంచుంది. కాని పి.వి. చర్యలకే వల్ల అది ఫలితంలేదు. మారడానికి తోప యాత్ర ఉద్దేశ్యం దేశక్షత్రి ప్రఫూరితమైనది. దేశ భూభాగం పై జాతీయ జెండా ఎగురవేయడం తప్పని ఎవరూ అనలేరు. తన గడ్డ పై తన జెండా ఎగురవేసుకోలేని దయనీయ స్థితిలో వుండడం ఏ జాతికి పరువైన విషయం కాదు. కాని మతతత్వ పార్టీగా ముద్ర వేసిన బిజిసి ఆ కార్యక్రమం చేపట్టే సరికి, ఆ సంకల్పమే సందేహ స్పృధమై పోయింది. కాకీర్లో జాతీయ జెండా ఎగురవేయడం ద్వారా, అక్కడ ఎటువంటి పరిస్థితులు నెలకొని పున్నాయి ప్రపంచానికి వాటి చెప్పగలిగడా తోప.

ప్రయత్నిస్తున్నాడు. బిజిసి నాయకులు, పరమత సహనం, లోకీక వారం, పునాదులుగా పరిభవల్లిన సంస్కృతి నుండి, అక్కడ, బిచ్చునుల్లాన్ వంటి ముస్లిం రాజులు ఈనాటికి హిందూలు వెలుగొందడంలోనే మన సంస్కృతి విశిష్టత వ్యక్తమౌతున్నది. ముస్లింలనుకాని, బోద్దులు, క్రైస్తవులను కానివికాలంలోనూ ఏ హిందువు పరాయి వాడిగా చూడలేదు; వారిని తమతో పాటు భారతీయులుగానే పరిగణించారు. హిందూ మతం, భారతీయ సంస్కృతి ఎప్పుడూ వేరు వేరుగానే పున్నాయి. ఈ వాస్తవాన్ని మురుగుపరదానికి బిజిసి చేస్తున్న ప్రయత్నం శోచనీయమైనది. అయితే అయోధ్య రథయాత్రలు కాని, ఏకతాయాత్రలు కాని తమ మనసులను మార్చలేవని వాటి చెప్పిన భారతీయులకు ప్రపంచం తిలకించువారి

కార్యాలయంలోని మూత్రాలను కడివడం నెలకొకపాటైనా క్రైత్రం చేస్తూ అన్నది సందేహమే. తొలకల తొంగి మాస్త్రేనే గణపేశలో చేప్పకుండా, ముక్కలు పగలిపోయే దుర్గదండం. మోహాలపైల్లర్ ఫ్లోరింగ్తో అందంగా కట్టారు. కాని కడివడం పాటి క్రైత్ర చూచుకు. తిల్లా ప్రధాన కార్యాలయంలోనే క్షిప్ర నిర్వహణ అంత అధ్యాన్నంగా వుండాలా ?

## -నక్కలెర్ర

## నెల్లూరు పశువుల కొట్లం పది రెట్లు మేలు

అక్కణూరు బస్టాండు లోని ప్రయాణీకుల వసతి గృహమన బడి పాడుబద్ధ భవనం రాను రాను దయనీయంగా తయారౌతుంది. లోపల కడుగు పెడితే ముక్కలు పగిలి కంపు. ఎప్పుడూ, ఎవరూ విచ్చిన సాపాన పోయినట్లు లేదు. యానకులకు అదే స్థిర నివాసం. వారికి క్రియింగ్ పోల్ కం యూరినట్లై అన్ని వసులూ అక్కడి కొరవ 6 పేజీలో

## ఆర్. సుబ్బారావు ముద్రాసు

## జీవప్రప మూత్రశాల

నెల్లూరు తిల్లాప్రకాశవరీశ

## ఇల్లు అమ్ముటదును

నెల్లూరు ట్రంకురోడు TVS కళ్యాణ సదస్, ఎదురుగా 16/106A క్రింద, మూడోకోట్ల, పైన లాడ్డి, 20 అంకణములు స్త్రలంలో 40 అంకణములు కట్టుబడి కలదు.

వెవరములకు శ్రీ వెంకటేశ్వర ఐరస్ ట్రైడర్స్ సంకలము, నెల్లూరు 248 28162

పరిశీచీదల పీడ పోతుంది; పప్పు విధానాన్వయల కొరత తీరుతుంది

# అపరాల సాగు అన్ని విధాలా మేలు!

పచ్చి దాన్యాలలో తోచక ఏరా అల్లిన మాంస కృతములు, అవి అపరాల అధికంగా ఉంటాయి. ప్రతి మనసికి సగటున రోజుకు 104 గ్రా. పచ్చి దాన్యాల అవసరమైతే ప్రస్తుతం మనకు 40 గ్రా. మాత్రమే లభ్యమవుతున్నాయి. ఈ పచ్చి దాన్యాల కనీసం 60 గ్రా. వల్లెనా అందుకాబట్టి ఉంటుంటే, పచ్చి దాన్యాల ఉత్పత్తి కనీసం రెండు కోట్ల టన్నులకు పెంచ వలసిన అవసరముంది. ఈ పచ్చిదాన్యాల లేదా అపరాల నేలలోని లైకేటియము అనబడే సూక్ష్మజీవుల సహాయంతో వాతావరణంలోని నత్రజనిని గ్రహించి, వేరు బుడిపెలలో నిల్వజేసి పంటకు కావలసిన నత్రజనిని అందించటము గాక, మిగిలిన నత్రజనిని భూమిలో వలలుటచే భూసారం ఉపయోగపడే పంటలకు అవయోజకంగా ఉంటుంది. చి. తర్వాత వరి వేసి, భూసారాన్ని తగ్గస్తూ, చీరవీడల ఉద్యోగికి లేదావారికి అయ్యేవ్యా రెండు వరి పంటల మధ్య అపరాలను సాగుచేయడం శ్రేయస్కరం.

వరి మాగాణి భూముల్లో మొలగులుకుల తర్వాత అపరాలను (వెనక, మినుము) కొంత మంది వైకులు సాగుచేస్తున్నప్పటికీ అశించిన మేరకు హెచ్చు పోషకంలో పీడిని సాగుచేయవలసిన అగత్యం ఏర్పడింది. జిల్లాలో అప్పటివై అపరాల పన్నెండు పన్నెండు ఉంటే, ఈ వరి మాగాణి భూముల్లో అపరాల దీగుబడి పెంచేయడం అధికోత్పత్తి నిష్పత్తుల పెనక, మినుము రకాలు సాగుచేసి, అవసరమైన మేరకు పన్నెండు వర్షాలను చేపట్టాలి.

మన ప్రాంతానికి అనువైన రకాలను ఎంచుకొని చేయటం తగిన పరిశోధనా కార్యక్రమం చేపట్ట బడింది. పరిశోధన ఫలితాల ప్రకారం మాగాణి పొలాలకు అనువై కృత్రికా అమ్మకపోయే తగి రకాల లక్షణాలు క్రొత్త రకాలకు ఉండాలి. అలా క్రొత్త గతినే పెరిగి, వరి దుబ్బుర్ని తగ్గరగా కచ్చి వేసి, లక్షణం మాగాణి పొలాలలోని అపరాల రకాలకు చాలా ముఖ్యం. మొలగులుకుల తర్వాత వరి మాగాణిలో సాగుకు అనువైన రకాలు.

వెనక : యం. యర్. - 267, హుసా 105  
మినుము : యల్.బి.జి - 20

విడితే పాటు వెనకలో విడి.యం - 54, మినుములో విడి.యం - 3 రకాలను కూడా సాగుచేయవచ్చు. ఈ రకాల వివరాలు క్రింద పొందుపర్చుతున్నాము.

వెనక : యం.యర్. - 267 : ఈ రకము పంట కాలము 60-65 రోజులు. దీగుబడి పాళ్ళును 12-15 క్వింటాళ్ళు వస్తుంది. మొక్కలు మధ్యస్థ పాదపులో నిలుపుగా పెరుగుతాయి. క్రొమ్మలు ప్రక్కలకు

**డాక్టర్లు పి. రాఘవ రెడ్డి**

**వ్యవసాయ పరిశోధనా సానం నెలూరు**

పచ్చిదాన్యాల కాయలు కాండం క్రింది భాగం నుండి పై వరకు ఉంటాయి. కాదు పైవది పైకి బాగుగా కనిపించదు. కాదు. గింజలు చిన్నవి. గింజలు అనువచ్చురంగులో మెరుస్తూ ఉంటాయి. పల్లకు తెగులును ఓ మాదిరిగా తట్టుకుంటుంది.

హుసా 105 : పాళ్ళును 12-14 క్వింటాళ్ళు దీగుబడి నిష్పత్తులు ఈ రకము 60-65 రోజులలోనే కోతకు వస్తుంది.

కాయలన్నీ ఒకే సారి కోతకు వస్తాయి. గింజలో మధ్యస్థ (పైదా) పరిమాణంలో, అకు వెచ్చంరంగులో మెరుస్తూ ఉంటాయి. పల్లకు తెగులును, అకునువచ్చుతుంటుంది ఓ మాదిరిగా తట్టుకుంటుంది.

వి.డి.బి. - 54 : పంట కాలం 60 రోజులు. ఈ రకం పాళ్ళును దీగుబడి 14-15 క్వింటాళ్ళు నిష్పత్తులు. వీటి ఎద్దదినీ తట్టుకుంటుంది. పల్లకు తెగులును ఓ మాదిరి తట్టుకుంటుంది.

మినుము : యల్.బి.జి - 20 : ఈ రకము 70-75 రోజులలో పంటకు వస్తుంది. పాళ్ళును దీగుబడి 15-16 క్వింటాళ్ళు, అది చి - 9 రకము లాగి యుంది. కాయలు సుమన్నగా, గింజలు నేటి మినుములాగా నిలుపురంగులో మెరుస్తూ ఉంటాయి. పల్లకు తెగులును ఓ మాదిరిగా తట్టుకుంటుంది.

వి.డి.యం - 3 : అన్నై రోజుల్లో కోతకు వచ్చి ఈ రకం పాళ్ళును 12-14 క్వింటాళ్ళు దీగుబడి నిష్పత్తులు. కాయలపై సూగు ఉంటుంది. గింజలు ముదురు నలుపు రంగులో ఉంటుంది. కొరవ 8 పేజిలో

## సణుగుడు

\* నేతాజీకి భారతరత్న - ఇంత కంటే అవమానం ఇంకొకటుందా?

నేతాజీ సుభాష్ చంద్రబోస్ కు 'భారతరత్న' బిరుదు ప్రసాదించారు. సూర్యుడివి మానవదానికి బాధ్యులైతే వెలిగించిందన్నమాట క్రింద ప్రభుత్వం సుభాష్ చంద్రబోస్ అవమానం దానికి అంత కంటే సులువైన మార్గం ధీర్ఘనేతలకు కనిపించినట్లు లేదు.

'భారతరత్న' వంటి బిరుదులతో తీర్చుకోవడా నేతాజీ యుం. అది అయిన అదృష్టమై రోయిన యాదై ఏళ్ళ తర్వాతనా భావనానికి వచ్చింది? నేతాజీ తీవ్రానికి, భారత జాతి చరిత్రకు గల బాంధవ్యం గుర్తించే ఉంటే, ఈ దుస్పాహనం చేసి ఉండవచ్చు కాదు. అయినక భారత చరిత్రలో మహాత్మాగాంధీకి ఎంతటి సమున్నత స్థానం ఉంటే, నేతాజీకి అంతే ఉంటే మార్గాలు వేరైనా, తమ తమ పంథాలలో జాతిని బాగుతం చేసిన మహాపురుషులు. భగవంతులు వారిద్దరూ ! చరిత్ర పట్ల చారిత్రక పురుషుల పట్ల నేతలకున్న ప్రాస్ఫుర్యమై, అవగాహన లోపం పల్ల ప్రస్తుత తరానికి నేతాజీ పట్ల సరైన ధర్మ ప్రవర్తులు ఏర్పడలేదు.

అవిఘాతాత్మకం కాంం నాటి, సాతంత్ర్యా నంతర తరంలో కూడా నేతాజీ ప్రస్తావనలేనే ఉద్ద్యోగం

ఉద్ద్యోగం, నేతాజీ తలపాటు రాగానే ఒక విధమైన ఉత్సాహం ఉరకలువేయడం, సర్వసాధారణంగా జరిగింది. యువకులలో ఈ భావోద్వేగం మరీ బాగా ఉంటుంది. నేతాజీ సాహసాలను కథలు కథలుగా చెప్పుకోవడం, ఈ రేఖలో గాంధీ మహాత్ముడి పట్ల అయ్యితే ప్రకటించే వారున్నాడు గాని, నిందించేవారున్నాడు గాని, నేతాజీని తప్పుపట్టే ప్రక్రియ లేదు. ఒక అకోరుడి వలె, ఒక వివేకానందుడి వలె, ఒక వీర కవివలె వలె నేతాజీ కూడా భారత జాతి చరిత్రలో ఎప్పటికీ వెలిగిపోయి, చెదరదోని స్థానం ఆక్రమించుకొని ఉంటుంది ; జాత్యుల మానంగా ప్రాకాశమంటారు.

**కోలేంద్ర**

అటువంటి ప్రక్రియ 'భారతరత్న' తోనా సత్కరించ వలసింది? అయినను భారతరత్నగా పరిగణించడమంటే ఇప్పటి వరకు 'భారతరత్న' లుగా మనం సత్కరించిన వారిలో అయిన్న సమస్యలో నిలబెట్టడం అవసరం.

## సారస్వత సేవే జీవిత పరమార్థంగా భావించిన పిశుపాటి విశ్వేశ్వర శాస్త్రి

సంస్కృతాంధ్రాలలో నిగ్గు తేరిన పాండిత్యం కలిగిన శ్రీ పిశుపాటి విశ్వేశ్వర శాస్త్రి గారు 11.4.1906 లో ప్రకాశం జిల్లా కరవచీరలో జన్మించారు. 86 సంవత్సరాల నిండు జీవితంలో సారస్వత సేవే జీవిత పరమార్థంగా, బహుశ్రద్ధతో రచయితగా వాసికొన్నారు. శాస్త్రిగారు వ్యాకరణ పండితుల కిద్దరికం చేసి భాష్యాంక వ్యాకరణం అధ్యయనం చేశారు. ప్రస్తావనకయాన్ని ఉపదేశం పొందారు. శ్రీ కంపి కామకోటి పీఠానికి పతులచే మంత్రివేదాన్ని పొందారు. విద్యార్థులలో "అభినవ నన్నపాల్" "వరసకవి" బిరుదులు పొందారు.

వారిలో చెప్పరాని ఒక అద్భుత క్షేత్ర ఉన్నట్లు కనపడుతుంది. పొదర లక్షిలో భువనబలాంబి వారు కాబట్టి అన్నగారు. రచించి, అచ్చుకానట్టి పద్యపూర్ణాన్ని విశ్వేశ్వర శాస్త్రిగారు అచ్చుగారి మరణానంతరం అచ్చు వేయించి పండితకోటిలో ప్రచారం చేశారు. ఈ



కవి పండితుడు విశ్వేశ్వరశాస్త్రిలో గ్రాంధిక భాషనే వాడారు. మెత్తలకు లిఖలు కూడా గ్రాంధిక భాషలో వ్రాసారు.

దమత్సుతినీ చేకూర్చా సోపించారు.

**అంధ్ర దూత వాక్యము**

భాస మహాకవి సంస్కృత కృతికి అనువాదం శ్రీ కృష్ణుడు పాండవ ప్రాస్థనచే కొరవల కడకు పోయి నీచిన పంథాలవలె అందరి ఆచరించు. దశమపాఠములో అది వ్యాయముగా క్రిందికి వచ్చును. అది ఏకాంకము. శ్రీ కృష్ణుని బంధించుటకు, తుదకు సంపాదించుటకు దుర్యోధనుడు సాగించిన యశ్చాలప్పి రాజ్య నిమిత్తమే గాని శ్రీ నిమిత్తమే కాదని స్పష్టం చేశారు.

**అంధ్రప్రద్యుమ్నాభ్యుదయ నాటకము**

శ్రీ రవి వర్మ భూపాలుని సంస్కృతకృతికి అంధ్రీకరణము. కొరవ 9 పేజిలో

ఎలవడిమిగి సామధూతి సంపాదించడం కోసం ఎంజిఆర్ కు భారతరత్న ఇచ్చిన రోజు ఆ బిరుదుకు విలువ పోయింది. సుచిత్తరాలం పాలు ఒక ప్రాంతీయ పార్టీ నాయకుడిగా ముఖ్య మంత్రిత్వం నెరవడం తప్ప, ఎంజిఆర్ భారతదేశానికి చేసిన సేవ, జాతి గౌరవం అందుకోగలిగా గానం విమె వున్నట్లు ? అది సీత. ఆక్రత పక్షాతం, ప్రతినిధిత్వం, పరిపాలనలో అనవధిక పండి అవలక్షణాలన్నీ మూర్తినే వింపిన సర్వ సాధారణ రాజకీయచేత్ర అయిన. తమిళనాడులో తప్ప రక్షణాధిని సైతం అయిన ప్రధానం లేదు. అయిన మరణానంతరం జరిగిన ఎన్నికలలో ఆ తమిళ ప్రజల అయినకు బద్ధ క్షేత్రవైని కరుణానిధిని అందలమెప్పించారు. అంటే పనిమా గ్లామర్ తప్ప ఒక రాజకీయ వాదిగా అయిన తమిళ ప్రజలను సైతం ప్రభావితం చేయలేకపోయాడన్నమాట మరక యాదై ఏళ్ళ తర్వాత చరిత్ర పాఠం చదివే ఎల్లవారికి ఎంజిఆర్ కు, నేతాజీకి సుద్యో తోదా ఎల్లా తెలుస్తుంది. 'భారతదేశానికి అప్పరావమైన సేవలందించిన ఎంజిఆర్ నేతాజీ, తెలివితేటి బాటలను భారతరత్న కొరవ 9 పేజిలో

**PHILIPS** ఆధరైజ్డ్ పోరూం **ssPoint**

వారి రచనలో కావ్యసూత్రాలు, విమర్శలు, వచన కావ్యాలచేటు చేసుకొన్నాయి వారి సాహిత్యాన్ని సమాఖ్యించారు.

**రత్నపాంచాలక నాటిక :**

వరల్లపింగి భూపాలుని సంస్కృత కృతికి అంధ్రాను వారచించి, అది నాలుగంశాల నాటకము. అది రత్నావరీ ద్రియదర్శినా నాటికలను

**CROWN-TV** With Technical assistance from **NEC Japan**

అధరైజ్డ్ డింక : వెళ్ళారు, ప్రకాశం

**సోనూసాండ్రి** అంధ్రీకరణము

# నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

## విషయము

### బ్యాంకు అభ్యర్థి ఇంకా సన్నసే!

కో ఆపరేషన్ పంజాబ్ బ్యాంకు అభ్యర్థి పరమేటి ఇంకా సన్నసేగానే ఉంది. అభ్యర్థి పరమేటి 6 తేదీ నాటికి పన్నెండు వేల రూ. 11 తేదీ ఎన్నిక జరుగుతుంది. అంటే చావేపట్లకు అత వారం కూడా ఉన్నది లేదు. సాక్షి అభ్యర్థుల ఎన్నికలు పూర్తయ్యాయి. కాంగ్రెస్లో ఏ వర్గానికి ఎన్ని అసెంబ్లీ తోలి వెన్నుకం ఎవరి తరహా కావడం లేదు. కానీ, కాంగ్రెస్ తెలుగుదేశంల మధ్య చూస్తే మూతం తెర అనిపింతుంది. 187 మంది అభ్యర్థుల గాను దాదాపు 140 కాంగ్రెస్ పదవులను తప్పిన వాటిలో లిటి, సిపిఎం, తెలుగుదేశం వున్నాయి. తల్లాలో తెలుగుదేశం అంత దాడులుగా ఓడిపోవడం ఎన్నికలైన విషయం నల్లవరెడ్డి సోదరులు కాలికి బలవం కట్టుకొని తిరిగి, గ్రామాలు ఓటయ్యే కాంగ్రెస్ వరించారు. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ఎన్.జనార్దన్ రెడ్డి ప్రతిష్టను అపరిమితంగా పెంచుకుంటే సరిపోయింది.

రెడ్డి అంది కంటే ఎక్కువగా అభ్యర్థులను గెలింతుతున్నట్లు కచ్చితమైనది. మంత్రి క్రిమియాల కావడం కూడా ఇందుమించు అయినతో సరిపమాన స్థాయిలో వున్నాడు. పతాక పరంగా అసెం బ్యాం దాదాపు పాతక మందిన పట్టుకోగలిగాడు గురూరు డివిజన్ మొత్తం - రహమాను 55 - జనార్దన్ రెడ్డి, వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిల పదవులంది.

అభ్యర్థుల విషయానికొస్తే అభ్యర్థి వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి పేరే ప్రబలంగా విస్తృతమైంది. ముఖ్యమంత్రి దగ్గరనుంచి దువ్వారు వారి పాతక సాక్షిలో హాత్యుగా, దొడ్డిదాని, అయిన సోదరుడు శ్రీ వేమారెడ్డి వెంకట కృష్ణ రెడ్డి అభ్యర్థులుగా ఎంపికావడం విషయం కల్పించే పరిణామం. తనకు సిపి ఎం బ్యాంకు వరదీ ఇస్తానన్నాడని చెప్పి, గెల్చిన ఒక రైల్వే క్రెక రాజీనామా పెట్టించి, కో ఆపరేషన్ ద్వారా అభ్యర్థులైనాడు వెంకట కృష్ణయ్య. ఆ తరువాత వుండేదా మొదటనే ఎందుకు ఎన్నికలో నిలబడలేదో, దొడ్డి గుమ్మం ద్వారా దొంగలాగా ఎందుకు దూరవలసి

వచ్చిందో తెలియదు. సిపిఎం ప్రాచీన చాందిన వాడుగా ప్రచారం అవుతున్న మరొక ముఖ్య అభ్యర్థి శ్రీ దీని శుభాచరిత్ర కోసూలు తానుకాలో అమ్మలు, నెల్లూరు జానలో కాపురం, నరసింహాగోపంకలో చానై అభ్యర్థక - ఈ మూడింటికి పాతకన ఏమిటో అర్థమే కాదు. వెంకట రెడ్డిని వాయుడు గాదు సిపిఎం పైనే ఆక పెట్టుకోవే వున్నాడు.

మేగర వేరన్ను నుండి వురుడు పోసుకొని, నల్లవరెడ్డి క్రిమియాలు రెడ్డి చేతి ద్వారా బాధనగా జరిపించు గుమ్మం వేమారెడ్డి క్రిమియాలు రెడ్డి పేరు ఇప్పుడంతగా వెన్నుకడం లేదు. మేకే.సి.ను రంగంలోకి దింపితే మారుంట సోదరుల ద్వారా వరదీ తెప్పి వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిని ఎరిమివేదో

వేయించున్నప్పటి, నల్లవరెడ్డి వర్ణన గుతంత్రమంటున్నాడు. కానీ స్థానిక రాజకీయాలలో మారుంట మల్లూమిరెడ్డి దోక్కిం చేసుకుంటాడని భావించలేము.

వీరందరిలో వరమాల ఎవరి మొదలో పడుతుందన్నది ముఖ్యమంత్రికి తప్ప మరొకరికి తెలియదు. అయిన నేటి నుండి రాజీ ముఖ్యులు కోసం 6 తేదీ వరకు ఎదురు చూడవలసిందే!

తెలుగుదేశానికి సంబంధించి చంద్రమౌళి రెడ్డికి ఇంకా దింపుడు కల్లం ఆక కొలుకలూరుకూనే వుంది. అది అదియాక అనేది వాస్తవం. తనకు అవకాశం కచ్చింపని పరిస్థితులలో ముఖ్యమంత్రికి వ్యతిరేకంగా కాంగ్రెస్లో నుంచి ఓట్లు పట్టుకొని రాగల నాయకులెవరైనా మరదకు అప్పి పీకాకు కల్పించే ఆలోచనలేమైనా వున్నాయా? ఏ పట్టిలో ఏ పాములో ఎవరి తెరుక?

### చిరంజీవి రాక - నెల్లూరు దౌధరిల్లంది

నసి నటుడు శ్రీ చిరంజీవి 26 తేదీ సాయంత్రం నెల్లూరు వచ్చాడు. రోడి అల్లుడు శతదినోత్సవం - అయిన పర్యటన ఉద్దేశ్యం. ఆర్యన హోలో జరిగింది సభ. చిరంజీవి రాక నెల్లూరును దౌధరిల్లజేసింది. అది జనమా? 1982 లో తొలి సారిగా పర్యటనకు వచ్చిన ఎనడి రామారావు సభలను తలపించ జేసింది. అయినేమో హోలోలో దూరిపోయాడు. రోవల సబ్బీగా రెండవేల మందికి కూడా ప్రవేశం దొరికలేదు. జనం మాత్రం అంతకు పాతక రెట్లు ఎక్కువ. గాంధీ బొమ్మ దగ్గర నుంచి థియేటర్ వరకు ఇసలేపై చాలలేదు. సినిమా నటులు పట్ట ప్రజలలో వున్న శ్రేక, వెర్రి చూస్తే ఆకృష్టం కలుగుతున్నది.

సభ ఎంక బ్రహ్మాండంగా జరిగింది ప్రత్యేకంగా చెప్పాలా? శ్రీ మారుంట మల్లూమిరెడ్డి అభ్యర్థించారు తమ సంస్థ నిర్మించిన టైటి దీతం ద్వారా చిరంజీవి నెల్లూరులోకి రావడం తనకు ఎంతో సంతోషం కల్పించే విషయం అన్నారాయన. చిరంజీవి దీతాల

శతదినోత్సవాలన్నీ అకే నుంచి తన పేరుకు హెచ్చుగా, నెల్లూరులోనే జరిపిస్తున్నది చెప్పారు. దినోత్సవాలకి, సత్యనారాయణ, కి విక్టోర్యా, కి రామచంద్రరావు, అల్లు రామచంద్రయ్య, బట్లపాపి, దాసరి నారాయణ రావు వంటి ప్రముఖులంతా సభకు వచ్చేవారు. ఎగ్జిబిటర్లుగా శ్రీ లోమిరెడ్డి చంద్రమౌళి రెడ్డి, థియేటర్ వజ్రా కళ్యాణి వేలంక ప్రసన్న శుమారెడ్డి సభా నిరవహణాధారం వేశారు.

### రైల్వే చేరి

నెల్లూరు నిమ్మి పరిశోధనా కేంద్రంలో పనిచేస్తున్న డాక్టర్ ఎస్. తళ్ళూర రెడ్డి సకుటుంబంగా పూర్వదారు నుండి 24 తేదీ వెంకటగిరికి వారాయలాల్ ఎన్టీఎస్ఆర్ ప్రయాణి స్తుండగా నెల్లూరు - గూడూరు మధ్య సూదోను తీరగ్రస్తుంది. పది సవర్ల బంగారు నగలు, పి.సి.ఆర్. కాలేజీ ఒకటి అందులో వుండినావులు. గూడూరు రైల్వే పోలిస్ కు రిపోర్టు చేశాడట. శ్రీ తళ్ళూర రెడ్డి, దొంగలకాయా లేక గతంకా అనుకోవలసి వస్తుందిమరి.

నారాయణ! నారాయణ!!

### చెట్టు ఎట్లా పెంచాలి?

చెట్టు పెంచండి పెంచండి అని ప్రభుత్వం పూర్వదగరుతుంది. ఇందుకోసం పోవర్ ఫారెస్ట్ అని, ఉద్యానవన కాళ అని వున్నాయి. కోట్లాది రూపాయలు కేటాయంపులు. గతజీవ పురోగుల నిర్ణయాలు, పాంగులన్నీ బాగున్నాయి. కానీ వాటి వల్ల చెట్లు పెంచకంలో పుష్కాపామున్న వారికి పువయోగమేమైనా వుందా? ఈ కాళలో ఏమేమి చెట్ల ముక్కలు లభిస్తాయి? వాటిని పురితంకంగానీ, ఖరీదుకు గాని పొందడానికి అర్హింపదు? ముక్కలు కూడా బలహీన వర్గాలకి అంకితమా? లేక, అప్పి వర్గాల వారు

అప్పులా? అవి ఎక్కడ జరిగిస్తాయి? ఎవరేదగార? ఏమో తెలియకం లేదు; ముక్కలు కోసం ప్రయత్నించే నిదుకాపానికి గురికావలసి వస్తున్నది.

కోట్లాది ముక్కలు మరలు అప్పి రకాల, పులవ్యులు, ముసగ వంటి కూరగాయలులు చెట్లు, వీడవచ్చే చెట్లు, ముక్కలలో తక్కువ కాలంలో పరిశాస్త్రాల్లో, పూర్తిక రకాలు ఎన్నో వచ్చివున్నాయి. అవి రోవర్ ఫారెస్ట్ నర్వరీలోగానీ, పుష్కాపాప కాళ నర్వరీలో గాని లభ్యమైతే ఎందరో నాటుకుంటారు; చెట్లెరుకు, పట్టు పాసాలకు వచ్చడన్నాని వెకుంపూరు. అపరితంగా అవ్వనిలసిన అవసరం లేదు. ఖరీదు తమకొని నమ్మకమైన ముక్కలను నెల్లూరు వంటి ముఖ్యమై కేంద్రాలలో సరఫరా చేయగలిగితే వాలు. కానీ ఆ గతి కూడా లేదే!

పూర్వం వ్యవసాయ కాళ, వారి కూరగాయలు విత్తనాలు పురితంకా సరఫరా చేసేవారు; బంకాయ ముక్కల వంటివి అడిగితే తెప్పించే అప్పివారు; అయిదుకు తొట్టిలో రోకా ముక్కలను పెంచే అమ్మేవారు. దానికి ప్రత్యేకంగా ఒక కాళ ఒక దివ్యుల్ల రైల్వేకూడే పకల నెట్టించి వున్నాయి. ఆ కాళ్యాలపాటి కడుచయ్యాయి. పోవర్ ఫారెస్టు కాళ వారి పంపక పద్ధతి కూడా ఏమిటో తెలియదు.


ఉద్యాన వన కాళ పెరుతో, పదిమందికి పురోగాలు కల్పించడానికో లక్షలు, కోట్లు ఖర్చు పెట్టడానికో కాదు వుండేది. ప్రజలు కోరే వివిధ రకాల ముక్కలను, ఉద్యానవన కాళ సమకూర్చలేక పోతున్నదనే కొరతను ప్రభుత్వం గమనించాలి! ఈ లోటును తీర్చాలి.

**గ్రీన్ పోటీలు**  
రాజకీయాల సంగతి చెప్పిన వెదితే శ్రీ, అసెం వివేకానందరెడ్డి మంచి కొరవ 6 పేజీలో

**బంపర డిస్కాంట్**  
అరిస్టోక్రాట్ కంపెనీ ఎగ్జిజిటన్ సెల్లు మారకేసులు, డ్రీప్ కెవెలపై  
2.2.92 నుండి 15.2.92 వరకు  
గిఫ్ట్ కూపన్ సురయు సెప్పించే అపికం

**బ్యూటీ ప్లాస్టిక్స్**  
వివాకినీ పువర్ హార్వర్ ఎదురుగా  
ట్రంకరడ, నెల్లూరు, ఫోన్. 28856

**శుభాకాంక్షలు**  
కోవూరు మండలం, పదుగుపాడు సింగిల్ విండ్  
అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికైన  
**రామిరెడ్డి మల్లికార్జున రెడ్డి గార్ని**



శుభాకాంక్షలు తెలుపుతూ, సింగిల్ విండ్ అభివృద్ధికి కృషి జేస్తాడని ఆశిస్తున్నాము.  
మోడెంకోటారెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి వెంకట రమేష్ కుమార్ రెడ్డి వెంకట సురేష్ కుమార్ రెడ్డి వెంకట ప్రదుమ్మ కుమార్ రెడ్డి కాపు పీఠి, కోవూరు

**ప్రముఖ డాక్టర్ రాక**  
ప్రఖ్యాత శస్త్ర చికిత్స నిపుణులు  
**డా. జి. దేవదత్త M.S., FRACS**  
రిజిస్టర్ ప్రాచీన అన్ సర్జరీ (C.M.C., హైద్రాబాద్, రాయలసీమ) ఫిబ్రవరి 6, 7 తేదీలలో నెల్లూరు పట్టణములో ది.సి. హాస్పిటల్ (అమెరికన్ ఆసుపత్రి) కి విచ్చేయునున్నారు. జీరోకోక్, ఉదరకోక్, గారో బ్లాడరీకు సంబంధించిన వ్యాధులు మరియు జనరల్ సర్జరీకి సంబంధించిన జల్లులలో బాధ పడుతున్నవారు ఈ ఆఫీసు అవకాశాన్ని వినియోగించుకోవచ్చుందిగా కోరుచున్నాము. శస్త్ర చికిత్స కోరకు వచ్చే రోగులు తమ పేర్లను ఫిబ్రవరి 5వ తేదీలోగా ఈ క్లినిక్ ఆఫీసులో నమోదు చేసేవలసిందిగా కోరుచున్నాము.  
ఫోన్. 27207  
**డా. దేవరాజ్ పూల M.S., FRCTM.**  
మెడికల్ సూపరింటెండెంట్లు, ది.సి. హాస్పిటల్ రైల్వే ఫిరద్దు రోడ్డు, నెల్లూరు - 1  
గమనిక : మా ఆసుపత్రిలో నేత్ర శస్త్ర చికిత్స ప్రారంభించబడింది. ఈ అవకాశాన్ని కూడా సద్వినియోగపరచుకోవ గలదు.

**OPENING ON 5-2-92: FOR THE CONVENIENCE OF "MARUTHI OWNERS"**

S. SRINIVAS  
Technician  
Trained at  
Maruthi Udyog Ltd.



**SRINIVASA MARUTHI SERVICES**  
Specialists in: SERVICING, PAINTING & TINKERING  
VEDAYAPALEM - NELLORE - 524 004.

### గ్రామాధికారులు

(మొదటి పేజీ కొనండి)

విధులు దుర్వినియోగం వంటి కేసులు, రికార్డులు తయారుచేసే సంఘటనలు వంటివి కూడా కంప్యూటరీస్ వల్లించారు. పాపం గ్రామాధికారులకు ఈ కంప్యూటర్ పెద్ద సహకారంగా పరిణమించింది. ఏది దానివల్లగానికీ పీలుకాలేదు. ఈ సంగతి తెలియక దొంగ నర్సిఫణిట్లు పెట్టిన వారిలో అత్యధికులు సులభంగా డొంగిపోయారు. గత ఐంటర్వ్యూలో 5 తరగతి పాస్ నర్సిఫణిట్ ఇచ్చి, ఇప్పుడు 7 తరగతిని, ఇప్పుడు పదవతరగతిగా మార్చిన వారి సంఖ్య రాదాపు 70వరకు పుండంబున్నారు. డేట్ ఆఫ్ బర్త్ నర్సిఫణిట్ల విషయంలోనూ ఇది అందింది. నెల్లూరు మండలంలోని 70 ఏళ్ళ పెద్ద లైకు ఒకడు తనకు 52 ఏళ్ళు మార్తెమేనని నర్సిఫణిట్ ఇచ్చాడట. ఫోటో నర్సిఫణిట్ సంఖ్య అపరిమితం. ఏకైక స్టామ్పులు పేరుతో సమర్పించిన నర్సిఫణిట్లలో తొలి దాఖలులేనే వస్తుంది నర్సిఫణిట్లు సరిలేవని తెలిపాయింది. అఖరకు హెచ్చాస్తూ సంతకాన్ని నైతం ఫోటో వేసేవారు. పల్లెటూళ్ళు మార్కెట్ పేరుతో పెట్టిన నర్సిఫణిట్లలో సగభాగం దొంగవే!

రాజకీయ రెండు పక్షాల్లోనూ మోసం వేసి వ్యవస్థగా వున్న అభ్యర్థుల ఎంపిక పూర్తి చేసేవారు. వారందరికీ అపాయింట్మెంట్ అభ్యర్థుల నైతం వివరల్లో పోయారు. 5 తేదీలోగా సందంబం అరటిటలు, ఎమ్మార్వోల ద్వారా అభ్యర్థులకు వాటిని అందజేస్తారు. రాదాపు వంద గ్రామాల విషయంలో మాత్రం ఇంకా నిర్ణయం జరగలేదు.

అపాయింట్మెంట్ ఇచ్చిన వారిపై నైతం 15 తేదీలోగా ఏదారణ జరుపుతారట. వారు సమర్పించిన నర్సిఫణిట్లు గత పరీక్షల వై దర్యాప్తుకు నిచ్చిందిని నియమించారు. ఎక్కడైనా లోపం కనిపిస్తే ఇచ్చిన అపాయింట్మెంట్ నూ క్యాన్సిల్ చేయమని ప్రభుత్వం ఆదేశించింది. అందువల్ల ఆ తేదీ వరకు గ్రామాధికారులు ఒగిసలాటలా పుండవలసిందే!

ఉద్యోగాలు రాక దాదాపు వంద మంది నిరాశపడ వలసి వస్తుంటుంది. అభ్యర్థులు లైక 70 గ్రామాల వరకు భారీగా పుండిపోతున్నాయి. వాటికి పూర్తి ఇంటర్వ్యూలు జరపవలసి వస్తుంది. ప్రస్తుత నియామకంలో మాత్రం స్థానిక అభ్యర్థులకు ప్రాధాన్యత నిచ్చారు. భారీగా వుండి గ్రామాలకు ఆ నియమం చల్లదు. వాటికి ఎప్పుడు నియామకాలు జరుపుతారో తెలియదు.

ప్రత్యక్షమోకాదు. జిమికు ఏల్లి పెట్టుకొని రాజీంబవల్ల పని చేస్తాడు. ఈ ఏడాది గ్రీన్ మెమోరియల్ బోర్డుమంట్నీ కూడా అంతే! తూతూ మంత్రంగా జరుగుతున్నట్లు కూడా తెలియకుండా జరిగిపోయి ఈ జిల్లా క్రీడోత్సవాలను విశానందం రెడ్డి భారీ ఎత్తున జరిపించి, ప్రతి అర్థిదేకు బహుమతి ఇచ్చి హడావుడి చేశాడు. ఏవరాలు పై వారం.

**మహతి వారికోత్సవం**  
శ్రీ మహతి సంగీత విద్యాలయం

చిత్తూరు వార్షికోత్సవం 24 తేదీ వరకే సంస్కృత కళాశాల అవరణంలో జరిగింది. ఇది మందర్భంలో క్యారాలా పాపు మ ఆరాధనోత్సవాలు కూడా జరిపించారు.

### వేణుగోపాల స్వామి కాలేజీ కరస్పాండెంటు

వేణుగోపాల స్వామి కాలేజీ కోల్ కరస్పాండెంటుగా శ్రీ ఆనంద విశానంద రెడ్డి నియమితులైనారు. ఏకైక కాలేజీ పరి పాడు పెట్టుకుని ఈ కాలేజీనైనా మృద్ధిలోకి తగ్గితే పదవికి స్వీకారం; ఫోటోలో అడుగుజాడలలో నడిపే అంతే సంగతులు!

### శిల్ప పన్నులు కట్టి తీర్చాలిందే!

జానను బోనెలుగా విదగర్బి వర్గాల వారీగా రెట్ట నిర్ణయించి ఆ ప్రకారం ప్రాంతాలలోని అభ్యుదయ పన్ను కట్టాలని ప్రభుత్వం చేసిన ఉత్తర్వు అమలు చేసే తీరువలసిందేనట. కమిషనరీ చేసిన నోటిఫికేషన్లను కౌన్సిల్ తిరస్కరించింది. అధికారుల మన ముక్కుపిండి పన్నులు దండుక పోవడానికి సిద్ధ పడుతున్నారు.

**నీటి మట్టం**  
కనిగిరి రిజర్వాయరు 20.0 అ  
నర్సేపల్లి రిజర్వాయరు 7.0 అ  
నెల్లూరు చెరువు 14.7 అ

**నెల్లూరు బజారు**

మొలగలు		
9672	పాక	3200/-
"	క్రొత్త	2600/-
9764	పాక	3400/-
సున్నాలు	పాక	3100/-
మొలగలకు బియ్యం 70	అ	440/-
బంగాలు సవర 8 గ్రా		3600/-
వెండి 10 గ్రా		85/-

**పరి విత్తనము 14-44 (రాశి) కోత్తవి, మంచుచివున్నవి కావలసినవారు**

**పి.డి. రామిరెడ్డి కనుపరిపాడు నెల్లూరు - 4**  
31 నెం. టెన్ సౌకర్యం కలదు.

**ఇల్లు అమ్మబడును**  
మాంపేట C.A.M. స్కూల్ ఎదురుగా మహారు 10 అంకముల స్థలం అందులోని 25 అంకముల 3 అంకముల లిలింగ్ - నర్సింగ్ బోర్డు, కో-ఓపింగ్ సెంటర్లు, అఫీసులకు, బ్యాపానాసికి వసతి వచ్చును

**పి.బా. బ్రెడింగ్ కౌన్సిలరేషన్**  
21/576, పెద్దబజారు, నెల్లూరు.

**IET 14-44**  
పరి విత్తనములు ఫౌండేషన్ సీడు మా దగ్గర వున్నవి. కిలోడు. 5.00 లు

దువూర్ల చంద్రశేఖరరెడ్డి కోవూరు ఫోన్. (98) 273

**Invest in the Best**

శ్రీవేణు వెలుగు

19/1000-2, బుక్కారాస్, నెల్లూరు

**శ్రీకామాక్షి కోశ్టిపత్రి నిలయం**

C-11, పాయింట్ నెలకొన (మేదపాడ) కోస్తానగర వారిపేట, ట్రాంకోలో రాధా ధీమతి ప్రక్కన, నెల్లూరు.

శాస్త్రీయ పద్ధతులలో జాతకములు ప్రాచీన ఫలితములు చెప్పబడును. ముహూర్త ప్రక్క, గృహవాస్తు విషయములకు సలహానిచ్చింది.

**గూడూరు డి.ము. వారి కోర్టులో**  
SC 9/91

కలెక్టర్ వంద్రా రెడ్డి - వారి Vs మల్లీ గురవయ్య - ప్రతివారి To శ్రీ మల్లీ గురవయ్య S/O. పోలయ్య అనువారికి

**నేటిను**  
పదకు వెంబడు దాని వారి మా మంద కుండి దాని పరివారముల రాజకీయ నిమిత్తం మా మంద దాని అప్పించున మారు త 19.2.92కి పగలు 10 గంటలకు పై కోర్టులో హాజరై అర్జీలు తెలుపుకొనవచ్చును. తినియెలకు సరదు విషయపై మా ప్రత్యేకములో విచారించి తీర్మానించబడును.

**C Subba Reddy**  
Advocate for the Petitioner

**నేటిను ప్రకటన**  
యిందు మూలముగా యావన్నుండి తెలియ జేయడము ఏమిటగా నెల్లూరు చెన్నబజారు కాపురస్తురాలు యగు లిలు చక్కా సుబ్బారామయ్య గారి భార్య లక్ష్మి తాయారమ్మ గారు మాకు యిచ్చిన సంజాయిషి ప్రకారం యీ శ్రీంధి విధముగా తెలియజేయడమైనది

మా క్షయంబు భర్తయగు లిలు చక్కా సుబ్బారామయ్య గారు తన స్వార్థితేపు అర్జీ అయిన నెల్లూరు చెన్నబజారు లోని నెం. 19-493 త. గల మిడ్లె, యితర చరాస్థలము త. 2.11.1967 దిన ప్రాయంబి యిచ్చిన పీలునామా ద్వారా సర్వసంపూర్ణ హక్కులలో నా క్షయంబు అనుభవించుచున్నది. మా క్షయంబు కుమారులయిన చక్కా పుల్లయ్యకు గాని, అయిన కుమారులయిన చక్కా శ్రీనివాసులకు గాని సరదు అర్జీలో ఎటువంటి హక్కులు లేవనప్పి. వారలు మా క్షయంబును వస్తే వచ్చుటకు ఒడ్డి ప్రాతలు ప్రాసననూ అట్టివి మా క్షయంబును భర్త పక్క వేసిచ్చి యిందు మూలముగా తెలియజేయడమైనది.

**ఐ. భాస్కర ప్రసాద్ రావు**  
అడ్వోకేటు, నెల్లూరు

### జనవాణి (3 వేజీ కొనండి)

అయినందువల్లనే లోపలకు తొంగి చూడాలంటేనే కయం చేస్తున్నది. రైల్వం చేసి పాదం లోపలపాపితే ఈగలు రుప్పిని ముసురుకుంటాయి. ప్రయాణికులెవరూ అంతటి సాహసం చేయడం లేదు.

వందలాది ప్రయాణికులు ఎండకు, వానకు పెల్లెల్ల తీసుకోవలసిన భవనాన్ని పాడు పెట్టడం, పశువుల కొట్లం కంటే హీనంగా నిర్వహించడం అన్యాయం. మునిసిపాలిటికి సరి. ఏదీ పట్టడం: కనిసం అరవిది అధికారులైనా దీన్ని చక్కచక్కగాదా ?

- **కొవ్వలీ జనార్దన్**  
బుచ్చిరెడ్డిపాళెం


### పి.సి.సి. (మొదటి పేజీ కొనండి)

పైతం నిర్వహించే అలోచన ముఖ్యమంత్రికి కల్పించి వినిపి. రాష్ట్రంలో జిల్లా ప్రజా పరిపేత్. మండలాలకు రేపు మార్కెట్ పరిపాలనం పూర్తి కానున్నది. గ్రామ పంచాయితీలకు మాత్రం ఇంకా ఏడాది అయ్యవు పుంది. అయితే జాన్ నెలల ప్రాంతంలో రెండింటికి కలిపి ఒకేసారి నిర్వహించాలని ప్రభుత్వం తలపెడు కున్నట్లు వార్త. ఆ విన్నకల ప్రకటన జరిగితే ఎమ్మెల్యేలు మోక మూడు నాలుగు నెలలు పూర్తికాదు మర్చిపోతారు తమ తమ పూర్వలో మాంపేట్లవలసి పుంటుంది. అవి పూర్తయ్యే వరకు ముఖ్యమంత్రి బోలెడి వచ్చినారు పుండరు.

**నెల్లూరు ముచ్చట్లు**  
5 వేజీ కొనండి

శ్రీరాధిమాని. ఎక్కడ అటలు అశుభం.

**అభినందన కుసుమాంజలి**



మామిడిపూడి ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకారపరిషత్ సంఘానికి అధ్యక్షుడుగా ఏకశ్రీవంగా ఎన్నికైన మా సోదరుడు

**శ్రీ జొన్నలగడ్డ రాఘవేంద్రరావు**

గారికి మా అభినందన కుసుమాంజలి. మామిడిపూడి సొసైటీకి శ్రీరాఘవేంద్రరావును ఎన్నికొన్న రాజకీయపెద్దలకు, ఎన్నికలకు సహకరించిన అందరికీ, ఓటరు మహోదయలకు మా అభినందనములు

సొసైటీ అభివృద్ధికి కృషి చేసి, మరెన్నో ఉన్నత పదవులు పొందాలని ఆశిస్తున్నాము

జొన్నలగడ్డ నరసింహారావు రాఘవరావు వల్లూరు వెంకట రమణయ్య సుదర్శనరావు

# ఎనీఆర్ కాలీట్ కు కోటి చెల్లించిన నిర్మాత

“నా దేశం” చిత్రం కర్నాటక 1983 లో ముఖ్యమంత్రి నంది వలంకేరించాక ఎన్టీఆర్ స్వయంగా “బ్రహ్మానంద్” చిత్రం రూపొందించడం తప్ప ఇతర సంస్థల చిత్రాలలో నటించలేదు. పాత ఇప్పుడు “సాహెబ్ అలీ” నిర్మాణంలో ఉంది. కొంత కాలం ముమ్మడి నలుగురు నిర్మాతలాయుర్ని తమ చిత్రంలో నటించమని ఎంతగానో కోరుతూ వచ్చారు. నటించననిగాని, నటిస్తానని గాని చెప్పక మందహాసంతో దాటివస్తూ వచ్చిన ఎన్టీఆర్ ‘ఇటీవల పాతాళాగా కై రామవేంద్రరావు దర్శకత్వంలో ఒక నిర్మాత చిత్రంలో నటించడానికి పచ్చి బంధా చూపారు. “ఆ వల్లికలు నాకు బాగా వచ్చింది. నవపాతాళి ప్రధానపాత్ర చేసి మనోహరమైన పాత్ర ఉంది. కేవలం దర్శకు కోసం అంగీకరించడంలేదు. నా అర్థాంగి శ్రీమతి బసవతారకం పేరు మీద నిర్మించి అనుపాత్రకి నిర్మించిన

నెకరించడమే నా ధ్యేయం అన్నారాయన. అయినా నిర్మాత కోరి రూపాయల పాతికోటికం ఇస్తున్నట్లు వదలి.

**ఇతర భాషల దర్శకులు**  
మన నిర్మాతలకు మన దర్శకుల మీద నమ్మకం నన్నిగిల్చినట్లుంది.

**మద్రాసు సినిమా వార్తలు**  
అందుకే మలయాళం, తమిళం, కన్నడ దర్శకులను బుక్ చేసుకొంటున్నారని విశ్వకు మన సాంప్రదాయాలు, ఆచార వ్యవహారాలు దృఢంగా తెలియవు. ఏ తెలుగునూ ఎలా చెప్పాలి అంత కన్నా

తెలియదు. విశ్వ దర్శకత్వం వహించిన చిత్రాలు ఎన్ని విజయవంతమయ్యాయి? మన చిత్ర కర్తలు ఇతర భాషలను దర్శకులు, తారలు, సాంకేతిక నిపుణులు చాలా పరకు ఇతర భాషల వారి ఇలాంటి వారితో తయారయ్యే చిత్రాలు ఎలా ప్రజాదరణను పొందుతాయి? ఈ విషయమే ఒక నిర్మాతను అడిగితే “మన దర్శకుల కొందరి చేతుల్లో ఎప్పుడూ మూడు నాలుగు పిళ్లెలు వుంటాయి. పిళ్లె దృష్ట పి ఒక్క చిత్రం మీద కూడా లగ్నమై వుండదు. ఒక వైపు కథా చర్చ మరో పక్క మూవీకి సిట్టింగ్, అటే రోజు ఇంకో చిత్రం మాటింగ్, మరో చిత్రం దర్శకుని బాగులేనందుకు కొన్ని పాత్రలు తెలుగు మాటలు సరిగ్గా చెప్పించలేదు. పాటలు గూడా డి.టి., గ్రూప్ థామ్సులు డిజైన్ కట్టలేదు. ఇతర రాజా సంగీతం గొప్పగా వుంది.”

కొరవ 9 సైజులో



రేపటికోడుకు చిత్రంలో వేలు, భాగ్యశ్రీ

## పివి కుమారుడి గంధర్వ గానం

మన ప్రధాని శ్రీ పి.వి. నరసింహారావు పుత్రుడు. ప్రముఖ పాఠశ్రామికవేత్త పి. రాజేశ్వరరావు మధుర గాయకుడు. తయిన “దూరదర్శన్” కోసం ఇతరయాలా సంగీత దర్శకత్వంలో పాడిన కొన్ని పాటలు బసవన 22 న మద్రాసు ప్రసార రికార్డింగ్ స్టూడియోలో రికార్డు చేయబడ్డాయి. తయినకో గాయని చిత్ర గంతు కలిపిన ఒక బంటు పాట విడియోగా కూడా తీయబడింది. ఈ పాటలు త్వరలో బాకీయ కార్యక్రమంలో ప్రసారం చేయబడతాయి. పి. రాజేశ్వరరావు తన కేవలనా తమిళ చిత్రం చూడాలని ఉందని చెప్పిన వెంటనే తమిళ నిర్మాత ‘జి.వి.’ తన ‘గుడ్ బై’ థియేటర్ల విజయవాంక నటించిన “విన్న గాంధర్” అనే తమిళ చిత్ర ప్రదర్శనకు ఏర్పాటు చేశారు.

### సురేష్ భార్గవ్ అర్చన కాజా చిత్రం

“హలో మిత్రి గ్రేడ్ అతనికే రైల్వే స్టేషన్లో ఒక పిచ్చిది తారన పడుతుంది. అమెను విడిచిపోవడానికి ఇతను నానా యాతనలు పడతాడు. చివరికి అమె పిచ్చిని ఎలా కుదురుస్తాడనేది ఎంతో కుతూహలం కలిగించే రీతిలో ప్రేక్షకులను అకట్టుకుంటుంది. తిరుపతిలో ఫిబ్రవరి 1 నుంచి 20 వరకు ఒక పెద్దగా. మార్చి 1 నుంచి 10 వరకు జరిగే మరో పెద్దగాలో మాదిరిగాంకా ఫుల్ ఫులు తుంది” అన్నాడు ఎన్. గోపాలరెడ్డి. తయిన నిర్మిస్తున్న భారత్ అర్చన 13వ చిత్రానికి “కొక్కం” అనే మలయాళ చిత్రం మాత్రమే సురేష్ నరసన హినా నాయక మాటలు : గణపపాత్ర. పాటలు : రాజ్ కె. నారాయణ రెడ్డి. వెన్నెలకంటి. ప్రొడక్షన్ : రంగారెడ్డి. దర్శకత్వం : కోడి రామకృష్ణ. బాస్ 10వ బాలకృష్ణ పుట్టిన రోజున అయిన ద్విపాత్రాధినయంతో మరో హాట్ చిత్రం నిర్మాణానికి సిద్ధపాటు బయటకున్నాయి.

### విడుదలకు నోచుకోని చిత్రాలు

ఎప్పుడో సెన్సైటివ్ విడుదలకు నోచుకోని 256 చిత్రాలు ‘లాట్’ లలోని కోర్ట్ స్టోరీలలో మూలుగుతున్నాయి. అసలు 1991 లోన 27 చిత్రాలు ఫస్ట్ కాబి పిట్టమే కూడా విడుదలకు నోచుకోలేదు. ఎంత పెట్టుబడి కట్టుబడిపోయింది? హిందీ చిత్ర పరిశ్రమ మరో అధ్యాత్మంగా ఉంది. 161 చిత్రాలు విరద విడుదలైతే, గ్రామగోలుదారుల కొంపలు ముంచిన చిత్రాలు 123 దాకా ఉన్నాయి. ధర్మేంద్ర

## బంగారం లాంటి పాత్ర చేజారుకున్న యమున

“వాగ్మ” చిత్రంలో నటి యమున దీక్షి అయిపోయింది. సామలలో తయారయ్యే చిత్రాలు మూడింటిలో ఇట్టే బుక్ అయిపోయింది. బంద్యాల దర్శకత్వం వహించే “బాబాయ్ హోటల్” చిత్రంలో బ్రహ్మానందం పరసన బుక్ అయింది. ఒక రోజు మాటింగ్లో పాల్గొంది కూడా కాని, ఆ మర్నాటి ఆ పాత్ర తన అమెకి దెబ్బ తీస్తుందని నిరాకరించింది. “వాళ్ళు ఆ పాత్ర బెన్నెక్కం గురించి మాకు మొదట ఎంతో గొప్పగా చెప్పారు. తిరా మాటింగ్కు వెళ్ళాక ఆ పాత్ర మరో విధంగా మలవబడింది తెలిసింది. మరి నా అమెకే దెబ్బతించుంటిగా? ” అని యమున సంభాషించి సామల దర్శకు

ని విడుదలగా మూడు “సామల” పాత్రలలో బుక్ కాకుండా ఉంటే, యమున బాబాయ్ హోటల్ లోని పాత్రను నిరాకరించేది కాదు. నిర్మాత క్రియేటివ్ కమిటీయల్ అవినకే తెలియ.

### బ్రహ్మానందం ప్రక్కన నటిస్తే కిరీటాలు రాల్తాయా?

రామారావు దర్శకుడు బంద్యాల కూడా పేరు మోసినవాడే. “బాబాయ్ హోటల్” యజమాని నవపర్యయత గురించి విజయవాడ ప్రాంతాల్లో తెలియని వారిపదూ ఉండరు. వేడి వేడి ఇటీలకు

వెన్నెకో కారపొడి వేసి ఎంతో ఆస్వాదంతో గిరాకీలను అకట్టుకొనే బాబాయ్ గురించి ఇప్పటికీ చెప్పుకుంటారు. ఆ పాత్ర ధరిస్తున్నది బ్రహ్మానందం. ఒక హాస్య నటుడి ప్రక్కన నటిస్తే ఇత తన ప్రక్కన హీరోలు నటించడానికి ఇష్టపడలేమనని యమునకు ఎవలైనా సలహా ఇచ్చిఉంటారు. కాని, ఈ రోజు బ్రహ్మానందం హీరోల కన్నా దీక్షిగా ఉన్నాడు. అది తెలిసి కూడా యమున ఎందుకు వచ్చులో కాలు వేసింది మరీ. ఎట్టయితేనేఅమె ఒక చక్కని అవకాశాన్ని కోల్పోయింది. వేతులు కాలాక ఇక అసలు పట్టుకొని ప్రయోజనమేమిటి? తమ అసలు కర్నాటక వనిత. అక్కడ తమ పేరు సామ్యక్తి.

**ప్రియార్షిని సిమెంట్**  
బినియోగదారులు  
చురుకొత్త!

కుహూటర్ పెక్కికా త్రైపాననలో గడ్డదనం, నాణ్యత, పాడుపగం సమెంట్ తయారు చేసిన నిర్మాతలుగా పేరు పొందిన ప్రియదర్శిని సిమెంట్ లిమిటెడ్ వారు అత్యున్న ఎక్కువ గడ్డదనం చాలా పటిష్టమైన నిర్మాణానికి 43 గ్రేడ్ సిమెంట్ ఉత్పత్తి చేసి అమ్మకాలు మొదలుపెట్టారు. వినియోగదారులకు వారు అర్పిస్తున్న ప్రతి రూపాయికి పూర్తి నిలువ యివ్వగలిగింది ప్రియార్షిని సిమెంట్ మాత్రమే. పాథారణ పట్టణం 43 గ్రేడ్ అంటే మరింత గడ్డదనం! మరింత పాడుపు! మరింత నాణ్యత!

సిమెంట్ రంగంలో రాజు

**ప్రియార్షిని సిమెంట్**

**Priyadarshini Cement Ltd.**  
RAJBHAVAN ROAD, HYDERABAD - 500 482





### విశ్వేశ్వర శాస్త్రి

(4 పేజీకొరవ)

పాపంకము సందర్భ ప్రాపతి ప్రదర్శించు చరిత్ర దీని మూలము కృతికామమున అంతర్భాగములో నిరూపించు హామలలో సంకల్పితమైన మార్పు చేయవచ్చు.

#### పార్శ్వ పరిణయం గ్రంథం

శ్రీ ధర్మబాణ సంస్కృతికి అనుబంధం. రెవ ధోమణ్య శాస్త్రిగారు అందు కొన్ని మార్పులు చేశారు. మూలములోని పార్శ్వకి అధికపద్య అనుబంధముని భావించి అనువాదంలో తొలగించారు. ఇక ఆంధ్రవక్షాత్రమాల గ్రంథం శివరామ త్రిపాఠి కృత సంస్కృత కావ్యానికి అనువాదం. అందులో 31 సంస్కృత వ్యాకరణ పరిభాషలు, రాకావ్య ప్రేమమ గూర్చి వివరం చేసినట్లు ప్రాయోగికం. పరిభాషా వివరణాన్ని అందు సులభంగా అందించడం గొప్ప విషయం. వీరు ప్రాచీన క్షిమరాంధ్ర అధ్యాత్మిక రామాయణం వచన కావ్యం. బాలకాండ మొదలు ఉత్తర కాండ వరకు గల ఏడు కాండల రామాయణ విషయాన్ని సరసంగా వివరించారు. రామాయణకల్పాన్ని అందు వివరం చేశారు. ప్రతిపద్య వివర అత్యంతశాస్త్రీయ వలు రీతుల విస్తరించారు. కాళిదాసు కవితా చైతన్యమనే గ్రంథం నాలుగు భాగాలుగా విలపించింది. మొదటి మూడు భాగాలలో కాళిదాసు కావ్యాలలోని అంశాలను, వాగ్దాన భాగంలో నాటకాలను వివరించారు. ఇది వారి వివర రచన. అవమాన అపమేయాలు ధర్మ వాచక నిరూపణలపై వలు అలంకార కావ్య గంధాలను పరిశీలించారు. సుప్రసిద్ధ వ్యాఖ్యాతయైన మద్దినాథుని కూడా కావ్యం

వాని ప్రయోగాలు పాఠా పరిశీలించి సంస్కరించిన వారు కాళిదాసుని కవితను చాలామంది అవచారాలను తమవలంకార భావాలను వివరించారు. వీరికడ కాళిదాసుని కవిత చరిత్రను, కావ్యవిషయాన్ని, రచించిన కావ్యాలలో మూల పాఠాలను స్పష్టం చేశారు. కావ్యాలలో అభిరుచిని వస్తు విధిలకు ప్రాముఖ్యతను సూచించారు. కాళిదాసుని ప్రకృతి పాండ్య వర్ణనలో తపోవనాలు, అలంకారాలు, సరస్వతులు, మృగాలు, పక్షులు, ఎన్ని రూపాలను సంతరించు కొన్నారో చర్చించారు. మానవ శరీరావయవ పాండ్యాన్ని కాళిదాసు పూర్వశిగలతో, కొమ్మలతో, చిగురుటాకులతో పోల్చి భావవిగా పాఠకుల హృదయాన్ని హత్తుకొన్న విధానాన్ని బాగా వివరించారు. అపమానాపమేయములను ఏ విధంగా గ్రహించారో వారి వర్ణన సూత్రాలను వివరం చేశారు.

శాస్త్రిగారు 15 సంవత్సరాలు సూర్యగ్రామ ఆంధ్ర విఘంటు కాల్యాలయంలో పని చేసి, విఘంటు నిర్మాతానికి తోడ్పడ్డారు. తరువాత మద్రాసు వెళ్ళి విద్యాయుధం వారి విద్యాస పరిశీలన అధ్యక్షులై కొంతకాలం భాషాపండితులుగా తిరువనంతో, తరువాత నెల్లూరు వి.ఆర్. కళాశాలలో 22 సంవత్సరాలు ఆంధ్రపాఠాన్ని అధ్యయనం చేశారు. అటుపై వాకాట ఆర్ట్స్ కళాశాలలో పనిచేశారు. నెల్లూరు జిల్లాలో అపారోక్షిష్యవర్ణం వారికి ఉంది. అట్టి మహావిద్యులు జనవరి 19 తేదీ ఓంగోలులో దీపగంతులయ్యారు. వారు తేదీ రోజు పాపాతి రోజున కిరవి నష్టం.

### వేరీహాస్ రశీదు పోయినది

ఆంధ్రప్రదేశ్ వేరీహాస్ గార్వారేషన్ మేనేజరు కావినీ వారు ఈ క్రింది విధముగా తెలియచేయుచున్నారు. నెం. 3915 doc 9.8.91 గం రోడు హరికృష్ణ క్రెన్స్ కండుకారు వారికి 67 బస్తాలు తునకును 66 క్లొంటాలు 33 kg లు 9 కేసీగలకు వారిచేయడమైనది. సరదు రోడు నంబు 40 బస్తాలు అనగా 39.60 kg 40 బస్తాలు రోజువారి చేయడమైనది. మిగిలిన 27 బస్తాలు అనగా 26 క్లొంటాలు 73 Kg గం రోడు పోయినది అని రోడు దారు తెలియజేయుచున్నారు. కావున సరదు రోడునకు నకలు ఇచ్చుటకుగాను ఏ విధమున అనేకవలలు పుస్తక విధం ఈ క్రింది సంతకము దారునకు ఈ ప్రకటన వెలువడన 10 రోజులలో తెలియచేయవలయును.

ఇట్లు  
పి. తాతయ్యనాయుడు  
వేరీహాస్ మేనేజరు, కావలి

### కృతజ్ఞతలు

గుండాలమ్మ పాఠం సొబ్బలే ఎన్నికలో తెలుగుదేశం అభ్యర్థిగా నా విజయానికి సహకరించిన రామన్నపాఠం, మానేగుంటపాడు, రెడ్డిపాఠం, ఆలూరుపాడు, బసవాయపాఠం, గుండాలమ్మపాఠం, రాజాపాఠం, కొడవలూరు గ్రామాల రైతు సోదరులకు, సొబ్బలే సభ్యులకు నా ఏకగ్రీవ ఎన్నికకు నిర్విరామంగా కృషి చేసిన

తెలుగుదేశం పార్టీ జిల్లా కార్యవర్గ సభ్యులు  
శ్రీ పెళ్ళకూరు ప్రభాకర రెడ్డి గారికి  
నా హృదయ పూర్వక కృతజ్ఞతలు.

పాలెరెడ్ల చంద్రశేఖర రెడ్డి  
సెరికెంటు

### అపరాలు

(4 పేజీ కొరవ)

పల్లకు తెగులును తప్పకొంటుంది నచ్చుకొణ : ఈ చైతన్య ముఖ్యంగా పచ్చిపల్లీ కాదుటలు మచ్చురు. బూడిద తెగులు, వసుపు పొడ తెగులు. వేరు శ్రువు తెగులు వస్త్రాంటాయి.

వచ్చివేడి : అటల సుడి రసమును పిల్చి వేయటవలన వేడి పొడయ దిగుట తగును. దీని నివారణకు రైమెటోమేడ్ ( 2 మి.లీ / టి. పిటి ) లేదా మానే క్రోటోఫాస్ ( 1.5 మి.లీ / టి ) ను విచారి చేయాలి.

కాయ తొలును పురుగు : కాయలను తొలచి పంటకు నష్టాన్ని తగ్గించాలి. ఈ పురుగు నివారణకు ఎండో సల్ఫాస్ ( 2 మి.లీ / టి. పిటి ) లేదా క్విన్లోఫాస్ ( 2 మి.లీ / టి. పిటి ) లేదా ఎస్ ఫెక్ ( 1 గ్రా / టి. పిటి ) విచారి చేయాలి.

బూడిద తెగులు : అటలు, మొక్కలపై తెల్లటి బూడిద రంగు లో బాట వ్యాప్తి చెందును. ఈ తెగులు నివారణకు సిటిలో కరగు గండకపు పొడిని కాసి ( 3 గ్రా / టి. పిటి ) లేదా కెరోఫాస్ ( 1 గ్రా / టి. పిటి ) లేదా కార్బోనీకేషన్ ( 1 గ్రా / టి. పిటి ) లేదా ధయాఫోసినేట్ మైక్రో ( 1 గ్రా / టి. పిటి ) ప్రాచీనాన్ని విచారి చేయాలి.

### సినీమా

7 పేజీ కొరవ

అందులో నటించేందుకు ఇద్దరు బడా హీరోలను ఎన్నుకున్నాడు దర్శకుడు. ఒకతను కెరీర్ హీరో ముమ్మిడ్లె. రెండోవాడు నటించాడు. రెండో ఆతను తమిళ హీరో రజినీకాంత్. సూర్య పాత్రను పోషించాడు.

మాజీ యు.ఎల్.ఏ.గా హాంట్ విలన్ అట్రాప్ నటించాడు. ఈ బడాటలు బడర్ బుడర్ వల్లనే చిత్రం కాస్త నిలబడుతుంది.

### మామ అల్లడి సవారీ

"భారత బంద" చిత్రంలో దర్శకుడు కోటి రామకృష్ణ ముప్పయి శాతం నాటారాధనైక, నిర్మాత అయిన ఆయన మామ సుఖా 70 శాతం నాటారాధనైక. చిత్రం శతదినోత్సవం జరుపుకుంది. బాగా లాభాలు వచ్చాయి. తమిళ దర్శింగ హక్కులు 10 లకాలకన్నా ఎక్కువగానే అమ్మారు పోయాయి. కానీ, నిర్మాతకు మిగిలినది సున్నా. "మా అల్లడి" నన్ను మోసం చేస్తారని అనుకోలేదు. చిత్రం నిర్మాణంలో పుండగానే ఆయన రంగులు మారుతూ వచ్చాయి. బజ్జెట్ అనుకున్నారని కన్నా ఎక్కువైతే పొంత దమ్ము తీసుకోచ్చి పెట్టాను. తమిళ దర్శింగ హక్కులు నేను చెప్పిన వ్యక్తికి కాక ఆయన మరచికో ఇచ్చారు. మా అమ్మాయిని చూచి పురుకున్నా. అంతా కలిసిపోతూన్నా నా ప్రవృత్తిని లెక్కనా ఆయనే నిర్మాణు చేశారు. అప్పుడు మరీకొచ్చి దాకిన నేనే చెల్లించ వల్ల వచ్చింది. ఆ నూతుకాళ్ళ ముచ్చటకు వెళ్ళుకోకే లాగుండదని నేనే వెళ్ళాను. ఇంత అన్యాయం జరిగితే ఇక ఎందుకు అంతి పుంటాను ? న్యాయశాస్త్ర రీత్యా చర్చ తీసుకుంటాను." అన్నారు నిర్మాత సుఖా. "మా విధిగాలు బహారంగం చేయడానికే నా కిష్టం లేదు."

అందువే వేసుకుంటాలో వేసుకోవద్దంటే అంటారు కోటి రామకృష్ణ. కోటి రామకృష్ణ దర్శకత్వంలో నెల్లూరు యుద్ధ దినోత్సవముయ్యి ఎంతో అభిరుచి చేసిన "పచ్చిపల్లీ" చిత్రం పచ్చిపల్లీ మాదిరిగా పూర్తి చేసుకుంది. పచ్చిపల్లీ విడుదలవుతుంటే, ఎందుకంటే అలంకారాలు అ రంగమతుకే తెలియాలి.

### పావుకారు వానకి

పచ్చిపూర్తి పావుకారు వానకి తొలిసారిగా సతీప్రస్థ మలయాళ చిత్రం "పావుకారు" అను పరచన మమ్మల్ని నాయకుడు. గూనూరులో ఈ చిత్రం ఖైదీ టోరీ మాదిరిగా జరుగుతున్నప్పుడు ఆ యూనిట్ లోని వారు ఈమె ఇప్పటివేళ్ళున్నా పుంజు అనిపించి "నా పుట్టిన రోజును మద్రాసులో జరుపుకోవడం మామూలు. రజనీకాంత్ ప్రతిసారి ఫోన్లో కుటకాంక్షలు తెలియజిస్తే, కనుక హానన్

### గూడూరు దిప్పిక్కు మునసలు వారి కోర్టులో

E.P.No. 28/1988 O.S.No. 158/1987  
కాళ్ళ రమణారెడ్డి (Died) - వారి DHrs  
కాళ్ళ ప్రసాద రెడ్డి Vs - ప్రతివాది (JDr)  
గదుపాటి వెంకట సుబ్బయ్య S/o. సుబ్బారామనాయుడు

- యాలం ప్రకటన -  
యా నెంబరున వారి (డివైఎల్) డిల్లీ బాకీ మెట్లము పగయాలను రాజుకొనుటకుగాను యా క్రింద వివరించబడ్డ మెట్లము రాజా సైరాన్ని ప్రతివాది (జెడిఆర్) తాలుకు పైరాన్ని 3-2-92 తేదీన పగలు 10 గంటలు మొదలు పాఠ్యం అంటే 5 గంటలు లోగా పై కోర్టు వారి ఎదుట బహారంగముగా యాలం జరుపబడునని యిందు మూలముగా తెలియచెప్పకమునంది. యాలం పాటను పాడుటకు పాటరాద్ధు హాజరయి పాల్గొనవలసినదిగా తెలుపవలయునది.

### మెట్లము

నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ దిప్పిక్కు యిలాకా, రాఘవ సబరిజిస్తాడు యిలాకా, కలవాలు మండలంలోని 'తిరుమలపాడు' గ్రామంలో రెప్పాంపెంటు (జెడి) నకు హక్కు స్వాధీనమునములో పుంజు భూముల వివరం.

- (1) పట్టణంబరు 68, పర్వేణంబరు 271, పూర్తి విస్తీర్ణం య 9-48 అంట్లు, అనుభవ విస్తీర్ణం య 2-50 అంట్లు మెట్లము సరదు య 2-50 ట్యు మెట్లము పాద్దులు - (తూ) కొల్లవనేని నారాయణనాయుడు మెట్లము, (ద) గనర్పమెంటు పారంకోకు, (ప) కొల్లవనేని రంగయ్య మెట్లము, (పు) గదుపాటి తళ్ళురయ్య మెట్లము ఈ పాద్దులలోని య 2-50 అంట్లు మెట్లము.

DHRs Values Rs. 5000/- Amine's Value Rs. 15000/0  
పూ : యా నెంబరున ప్రతివాది (జెడి) 7-9-79 తేదీన PACS వారికి ప్రాయింవియిచ్చిపుంజు అస్సాదీన అదుమానం బాకీ రూ. 5000-00 లుకు లోపల్లి యాలం జరుపబడును.

- (2) పట్టణంబరు 68, పర్వేణంబరు 259, పూర్తి విస్తీర్ణం య 5-13 అంట్లు, అనుభవ విస్తీర్ణం య 2-56 అంట్లు మెట్లము సరదు య 2-56 ట్యు మెట్లము పాద్దులు - (తూ) గుడుపాటి క్రీష్ణయ్య మెట్లము, (ద) గనర్పమెంటు పారంకోకు, (ప) కొల్లవనేని నారాయణ మెట్లము, (పు) గదుపాటి తళ్ళురయ్య మెట్లము ఈ పాద్దులలోని య 2-56 అంట్లు మెట్లము.

పూ : ఏ విధమునను వరాధీనములు అన్యాయములకు లోక నిర్వచనముగా పుంటా పున్నది. నిర్వచనముగా యాలం జరుపబడును.  
DHR Value Rs. 5500/- Amine Values Rs. 15000/-

- (3) పట్టణంబరు 68, పర్వేణంబరు 283, పూర్తి విస్తీర్ణం య 4-60 అంట్లు, అనుభవ విస్తీర్ణం య 3-30 అంట్లు మెట్లము సరదు 3-30 అంట్లు మెట్లము పాద్దులు - (తూ) వర్గగల్లు చిన్నయ్య మెట్లము, (ద) కొల్లవనేని శంకరాచార్యుడు మెట్లము, (ప) గదుపాటి నారాయణ నాయుడు నిగయాల మెట్లము, (పు) నిమ్మకాయల అయ్యన్న వగయాల మెట్లము ఈ పాద్దులలోని య 3-30 అంట్లు మెట్లము.

DHR's Value Rs. 6500/- Amine's Value Rs. 20000/-  
పూ : ఏ విధమునను వరాధీనములు అన్యాయములకు లోక నిర్వచనముగా పుంటా పున్నది. నిర్వచనముగా యాలం జరుపబడును.  
గూడూరు  
27.1.92  
వారుల తరఫున అధ్యక్షులు

పుష్పగుర్తాన్ని పంపిస్తాంటారు అంటే ఇతరులపై ప్రాధాన్యతను " అంటి జానకి.

**జమీనార్లు**  
సంవత్సర వందా రూ. 75/-  
శర్త సంవత్సర వందా రూ. 40  
విషయం 1.50

**పోయినవి**  
27.1.92 తేదీ ఉదయం నెల్లూరు గ్రామంలో తొలికే ప్రైవేటు మండలాధికారులు గ్రామ రిజిస్ట్రేషన్ (పోంబ) కె.ఆర్. ఇతర అధికారులు కార్యములు పోయినవి. ఎవరైనా దొరికితే నాకు చెప్పి ప్రార్థన.  
Md. ఫజుల్ రహీమ్, ఏ.డి.ఓ. ఈయన కౌటపల్లి గూడూరు మండలం  
c/o. 17/170, తిప్పరాజు వారి పి.ఓ. నెల్లూరు

# విజయమహల్ బ్రిడి పార్టీ సమస్య కాదు!

విజయమహల్ గిలు వద్ద బాప్తి ప్రెస్ బ్రిడ్లి నిర్మాణానికి రైల్వే కాల ఆంగారం తిప్పించి మునిసిపాలిటీ వెంటనే 30 లక్షల చెల్లెత్తే నిర్మాణాన్ని సంవత్సరం ఆలయంగా పుత్తి చేయగలమని ప్రకారం అందువల్ల ఆ మొత్తాన్ని మునిసిపాలిటీ వెంటనే వెల్లింపాలని సేవ ఎంబిఎస్ కార్యదర్శి కీ వారు కృషిచేస్తున్నారు. కొన్నిరోజు ఏ.పి.ఎం. పక్షనాయకుడు కీ అప్పీలుచేసేయ్య గోరుతున్నారు.

ప్రపంచం ఒకటివ్వడం గిలు సేవ. అపాత మేధురంగా. అమృత రారాగ సాగింది. సంస్కృత కృత్యాలు అయిన వీట పసన. తొనలవలె పుండి శ్రోతలను మంత్రి ముగ్గులను చేశాయి. ఆహుతుల సంఖ్య పరా మామూలే; అతి తక్కువ. అయినా అందులో ఏదో తెలియని పనిత

పుస్తకం రేబాల పట్టణం రామరెడ్డి గారి 87వ వర్ధంతి సందర్భంలో జరిగిన సభ జరి. అయిన సరీమతి క్రిమతి సుఖాతము గారి పక్షంగా క్రినివాసరావు గారికి సన్మానం జరిగింది.

ప్రభుత్వాన్ని వేరుకుంటున్నారా. ఎదుగుతున్నారా లేని జీతాలు ; పర్మినెంట్ కాని పుస్తకాలు; సంవత్సర సంవత్సరానికి తగ్గిపోతున్న ప్రభుత్వ శిక్షాయింపులు చాలినంతపని లేక పోవడం... ఈ సమస్యలతో వారు సతమతము పోతున్నారు. బదిలీ తర్వాత కూడా నెలకు ఎనిమిది వందల రూపాయల జీతం అంటే ఈ ఆర్మీ రోజూ జీవితం గడిచేదెట్లా? నెలలూ అంగవికలుల సహకార సంఘానికి క్రి పనిరెడ్డి గారు రాతలను పట్టుకొని 60 బ్లినెక్టివు తయారీ పని జప్తుచేసి సాయపడ్డారు. ఇప్పుడు పనిపూరితం.

అనుకుంటున్నారా? నిరాపార దీక్షలను ఎవ్వరూ ప్రోత్సహించదు; అందులో రిలే నిరాపార దీక్షలంటే హాకంగా మారిపోయాయి. కాని ప్రభుత్వం ఏరీని అదుగోవడం మాత్రం అవసరం.

## సంహృతి

ఈ బ్రిడ్లి సోకడం కోసం మార్క్సిస్టు పార్టీ ఒక్కటే కాదు, అందరూ అందరేవన పోరు; మునిసిపల్ కౌన్సిల్ తీర్మానించింది. అటువంటి పుస్తకం ఈ పనిని మార్క్సిస్టులు తమ తాతా క్రింద జమ కేటకోవడం ఏమి భావ్యం? కొన్నిరోజు ఒక పార్టీ నాయకుడుగా పున్న క్రి జనవయ్య 30 లక్షలు వెల్లింపుతు కొన్నిరోజు తీర్మానం పెట్టి, కట్టించే కృషి చేయకుండా పత్రికల ద్వారా మునిసిపాలిటీకి చెల్లెత్తే చేయడం: ఎంత వరకు సమంజసం? రాజకీయాలకు అతితమైన ప్రణా సోకారాలివి. వాటికి రాజకీయ రంగులేకుండా బాగుంటుంది

వాతవరణం గోచరించింది. అధ్యక్షక పంచపవలసిన క్రి దుగ్గనెట్టి వెంకట రమణయ్య రాక పోత నిరాధ్యక్షంగానే జరిగి పోయింది. నిభాకార్యక్రమ భారాన్నంతా వర్ధమాన సమాజం కార్యదర్శి కీ అగస్త్య రెడ్డి వెంకురెడ్డి గారి మోశారు.

**అంగవికలుల మొర ఇప్పుడైనా ఎనండి!**  
నెలలూ వికలాంగుల సహకార సంస్థ పుస్తకాలు తమ కోర్కెల సాధన కోసం 24 తేదీ నుండి పెద్దాస్ట్రెట్ ముందు గుడారం చేసకొని రిలే నిరాపారదీక్ష సాగిస్తున్నారు. ఉద్యోగాలను పర్మినెంటు చేయడం మొరలు కొత్త నియామకాలు నిలిపివేయాలనే వరకు మొత్తం కోర్కెలు వరి. మా మొర ఇప్పుడైనా ఎనండి బాబూ అంటూ

**బాగ్గుతి క్విట్ పోటి**  
పర్యావరణ సమతాళం పరి రక్షణకై తన వంతు కృషి చేస్తున్న 'బాగ్గుతి' సంస్థ నెల్లూరులో కాలిక్కి, క్యూలు విద్యార్థులకు క్విట్, ప్లెక్సిక్స్ పోటీలు నిర్వహించనుంది. సాధారణ ప్రజలకు కూడా సినాద రూపకల్పన. పోస్టర్ చిత్రీకరణ, ఫోటోగ్రఫీలలో పోటీలు జరిపించనున్నారు. అనెక్కి గల వారు బాగ్గుతి, 3/62, నవాబుపేట, నెల్లూరు -2 అన్న విరువామాకు ఫులెవరి 20 తేదీ లోగా ప్రాసెస్ వెనరాలు పొందవచ్చు.

ఆ బ్రిడ్లి లేనందువల్ల నిత్యం వేరారి మంది పోరులు ఇప్పుడంపల పాలవుతున్నాయి. మునిసిపాలిటీ ఆ మొత్తాన్ని చెల్లించి, పర్యాకాలం వచ్చేలోగా నిర్మాణం పూర్తి అయ్యేట్లు కృషి చేయడం అవసరం.

### వేదం జయంతి


వేదం వెంకట రావు శాస్త్రిగారి జయంతి సభ వర్ధమాన సమాజాధ్యక్షులలో జరిగింది. క్రి ఎం. సుందరాచారి అధ్యక్షించారు. రాక్షర ఉదారి నరసింహ శాస్త్రి వెంకట్రామ్ శాస్త్రి గారి సాహాయ్యం పై ప్రసంగించారు. క్రి అగస్త్య రెడ్డి, వెంకురెడ్డి వందనాలు చేశారు.

### క్రిరామచంద్ర మూర్తి ఎందుకయ్యారు ?


క్రి రామచంద్ర మూర్తి పుస్తకాన్ని పరిపూర్ణంగా ఎరిగిన వాల్మీకి మహర్షి మునీంద్రుడైన నారదుని ప్రశ్నించారు. మహామహాపునిగా పూజింపబడేందుకు విశేషమైన పదహారు గుణములు గలవాడెవరు ? అంటూ. దానికి నారదుడు ఒక్క క్రి అగు ! కొంచెం బాగా అలోచించాలి అని, వ్యవస్థ తీసుకుని, ఆ మహోత్సవ వ్యక్తి క్రి రామచంద్రుడే అని సెలవిచ్చారు.

సుగుణవంతుడు. దర్శిమూర్తి, పరాశ్రమకారి, సామర్ధ్యమున్న వాడు క్రి రామచంద్రుని పకారణంగా. సోచాహరణంగా వాల్మీకికి వివరిస్తారు నారదుడు. చంద్రుని పోడక కళల వలన మహోత్సవమైన, మానవీయమైన పదహారు గుణాలు కలవాడు గనుకనే రామునికి క్రి రామచంద్రమూర్తి అనే పేరు కలిగిందని రామాయణాన్ని బోధింపడం సబ్బిన క్రి ఘాలవరపు క్రినివాసరావు గారు వివరించారు.


అయిన రేబాల పట్టణరామరెడ్డి గారి 81 వ జయంతి ఉత్సవం సందర్భంగా మార్కాడారు. అయిన



# నిపోప్ డిస్పెషల్



## నిపోప్ డిస్పెషల్ ఎప్పుడూ సరికొత్తగా 'టాప్ సెలెక్ట్' తో నాణ్యత! సంబంధించిన I.S.I. చిహ్నంతో వస్తుంది. టాప్ సెలెక్ట్ పున్న మొట్టమొదటి పేపర్ క్లాజ్ ట్యాటర్ నిపోప్ డిస్పెషల్. ప్రపంచ ప్రసిద్ధి చెందిన మట్టుపేట ఎలక్ట్రిక్ - జపాన్ వారి (నేషనల్ పానసోనిక్ టెక్నో) ప్రొడక్ట్ తయారీ దారులు) సాంకేతిక విధానంతో తయారు చేయబడి, అత్యుత్తమంగా పని చేస్తుంది. దీర్ఘకాలం మన్నుతుంది.



# నిపోప్

ప్రపంచ ప్రసిద్ధి చెందిన జపాన్ లోని మట్టుపేట ఎలక్ట్రిక్ వారి సాంకేతికవిధానంతో తయారుచేయబడింది